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Հ. ՆԵՐՍԷՍ ՍԱՐԳԻՍԵԱՆԻ ՈՒՂԵՒՈՐՈՒԹԻՒՆԸ

ԴԷՊԻ ՓՈՔՐ ԵՒ ՄԵԾ ՀԱՅՔ
(1843 - 1853)

(Շար. տե՛ս <<Բազմավէպ> 1973, թ. 2, էջ 184-212)

Բ ԱՂՂ Է Շ
Տարօնէն ետք կարգը Վասպուրականինն է, ուր կարծէք պիտիվայելէ Մուշի մէջ կրած նեղութիւններու պտուղը: Դէպի Վան ուղե-

ւորութեան ընթացքին, կազդուրուելու համար ամիս մը կը մնայ Բա
ղէշ (1849, 20 Ապրիլ - 22 Մայիս), ուր <<նիստ քաղաքիս դեղեցկա-տեսիլ է յոյժ, կ՝ըսէ, պարտիզաց եւ ծառաստանաց զուարճութիւնանբաւ, իսկ օդոյն բարեխառնութեան եւ պատուականութեան ջուրցնչիք չափ>>6: Բաղէլ նշանաւոր է իր չորս վանքերով. Ամրտոլ, Գու
մաց Աստուածածին, Ավեխու Աստուածածին եւ Խնդիրկատար, որոնցկ՝այցելէ Սարգիսեան՝ զննելու համար ձեռադրական հարստութիւն-ները: Բայց առ հասարակ յուսախար կը մնայ. վանքերէն ամէնէն
հրաշալին ու մեծղին՝ Ամրտոլ, որ ժամանակին ունեցած էր ձեռա
գրական ճոխ հաւաքածոյ, Սարգիսեանի այցելութեան արդէն իսկ
մերկացած էր իր հարստութիւններէն, որովհետեւ <<առեալ տարեալէ Կարապետ վարդապետ, այժմոդ առաջնորդ Տփղեաց>>167 մնացած
վանքերէն երկուքը, ինչպէս նաեւ բազմաթիւ եկեղեցիներ սիրով եւ
փութով ցոյց կու տան իրենց ձեռագիրները, բայց դժբախտաբար
այնքան խեղճ էին անոնք պարունակութեամբ, որ գործնականին մէջ
Սարգիսեան ձեռնունայն կը դառնայ: Չենք դիտեր թէ Բաղէշի ո՛ր
վանքը <<չկարաց ճանաչել զազգասիրութեանն վարկ... այլ զգաղտնի

166. Սարգիսեան Հ. Ն. Բաղէշէն, 20 Մայիս 1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր
միւզեան, Վենետիկ,

167- Անդ է

չկամութիւն կարկատեալ՝ սնոտի պատճառանօք՝ անմխիթար զիս
յետս դարձոյց>16::

Բաղէշի մէջ է որ Սարգիսեան կ՝իմանայ իր մօր մահը. այս տը-

խուր լուրը թէեւ հարուած մըն էր զգայուն սրտի մը համար, սա-

կայն անթիւ զբաղումները եւ մտահոգութիւնները զինք կը կազդու-

րեն, որոշ չափով: Եւ ինք չգտնելով ձեռագրական բաւարար զբա-

ղում՝ <<ստորագրութեամբ տեղեացս շատացայ, կ՝ըսէ, եւ շրջակայ

սահմանաց>>16:

Վ Ա Ն

Եթէ կարդալու ըլլանք Սարգիսեանի Վանէն գրած նամակները,

տեսնենք՝ թէ որքան խանդավառութիւն ու եռանդ կայ անոր

երակներուն
պիտի

մէջ. իւրաքանչիւր նորագիւտ ձեռագրի էջ՝ շարժառիթ

մըն է դեռ աւելի եռանդնաւորելու մեր հնասէր հայրը: Բաղէշէն ետք

կ՝անցնի Վան, կ՝այցելէ համբաւաւոր վանքերը, Վարագն ու Աղթա-

մարը, Լիմն ու Կտուցը, կը տեսնէ անոնց ամենաճոխ ձեռագրական

հաւաքածոները, ու թէեւ ծրագրած էր 1848-1849 տարուան ձմեռը

անցընել Մուշ, կը փոխէ ծրագիրը170: Մուշի վանքերու դռները բա-

նալու համար հարկ եղած էր բախելխել՝ խորտակելու աստիճան. Վաս

պուրականը չուզելով նմանիլ Տարօնի, Սարգիսեանի հասնելէն առաջ

բացած էր իր բոլոր դռները՝ առանց բացառութեան, ըսելով. <<չէ

արժան վանեցւոց ստորեւ քան զտարօնեցիս լինել յազգասիրու-

թեան>>)71: Վարագի վանականները իրենք են որ կը խնդրեն <<հան-

դերձ աննախանձ սիրով>> որ ընդօրինակուին ու հրատարակուին ի-
եւ

րենց ձեռագիրները. Լիմի ու Կտուցի միաբանները,
տեսնելով

<<բարեբարոյք
իրենց մէջ

մարդասէրք -եւ հիւրամեծարք>>)72, կը հրճուին
նաեւ մինչեւ

վարդապետ մը, որ ոչ թէ միայն օրուան մէջ, այլ ուշ

168. Սարգիսեան Հ. Ն. Իւչքիլիսէէն, 7 Յունիս 1849ին, առ Պօղոս Վրդ. Էջմիածին է

169. Սարգիսեան Հ. Ն. Բաղէշէն, 20 Մայիս 1848ին, առ Հ. Պետրոս Մինասեան,

Տրապիզոն: դառնալ յերկրէս Վանայ ի Մուշ եւ
170. <<Խոստացեալ էի նախընթացիւն յաշնայնի

փոխեցան իրքն, քանզի վանորայք
անտի այլուր ուղեւորել, սակայն այլ ազգ

անապատքն, աննախանձ սիրով բա-
երկրիս Վարագ եւ Աղթամար եւ կրկին

ի նոսա բազում ինչ ցանկալի,
ցեալ առաջի իմ զդարանս գրենւոյն, զտի

ձմեռն աստ անցուցանել
որ

առ մեզն պակասէր..., նմին իրի ընտրեցի
եւ օրինակել

ջայս
զամենայն նորագիւտ մա-

շրջելով ի նշանակեալ վանորայսդ
1 Նոյեմ. 1848, առ Հիւրմիւզեան Ար-

տեանսն մինչեւ ցդարուն>> (Վանէն,

բահայրն, Վենետիկ): 1848ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-171. Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն, 12 Դեկտ.

միւզեան, Վենետիկ:
1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ172. Սարգիսեան Հ. Ն. Կտուցէն, 30 Յունուար

Հիւրմ.իւզեան, Վենետիկ:

10 - ԲԱԶՄԱՎԷՊ
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գիշեր, մոմի լոյսով ձեռագիր կ՝օրինակէ: Վանի լուսամիտ ու հեւռատես առաջնորդը Գաբրիէլ վարդապետ, կը քաջալերէ ղինք ըսեւլով. <<բարւոք արարեր, Հայր Ներսէս, զի յայսպիսում ժամանակիշրջիս ի Հայաստան, յորժամ ամենայն ոք այլազգ քան զոր յառաջնխորհի եւ գործէ. ջանասջիք յուղեւորութեանդ ղամենայն երեւելիվայրս մաղել սրբել ի պիտանի գրչագրաց, զի յաւուր միում վայե-լեսցէ զնոսա եւ ազգս ողջոյն>173:
Եթէ ժամանակագրական կերպով ուզենքքայլերուն, 1848 Մայիս 22ին կը թողու Բաղէշը

հետեւիլ Սարգիսեանի

Ձմեռը հասնելէ առաջ՝ կը լծուի տեղագրութեան
ու կը
գործին.

մտնէ
մանրա

Վան:
մասն կը նկարագրէ Վասպուրականը, իր իսկ մատներով կը գծէՎանի լիճը, շրջակայ բոլոր քաղաքներն ու գիւղերը նշանակելով:Կը հասնի մինչեւ <<ի Հայոց Ձոր, եւ տեսի զաւերակս Հայկայ բերդին, այլ անտի անդր ոչ եւս>174, որովհետեւ ոչ թէ միայն սկսած էրցուրտը, այլ <<գրչագիրք կաշկանդեն զիս եւ օգտակար համարիմ եւհամարեցայց ի նոսա քան յայլս անցուցանել մասն ժամանակիս. աշխարհագրականքն թող երկրորդ համարեսցին>>175:

Այցելելով գլխաւոր կեդրոնները, նախ կը պատրաստէ օրինակելիք ձեռագիրներու ցանկը: Յետ որոշ ժամանակ մը մնալու Վա-

173- Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն, 12 Դեկտ.
միւզեան, Վենետիկ >

1848ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր
174. Սարգիսեան Հ. Ն. Լիմէն, 1 Նոյեմբ. 1848ին,միւզեան, Վենետիկ,

առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-
175 - Անդ: Տեղագրութիւնը

ւութիւնն էր, որովհետեւ
չշարունակելու

1849
պատճառներէն մէկն ալ դրամի սակաւ

Արբահայր կը յանձնարարէ
Ապրիլ 15 թուակիր նամակով, Հիւրմիւզեան

թիւնդ է նուազութիւն արծաթոյ,
իրեն ըսելով: <<Երկրորդ խափան առ ուղեւորու-

ռապի յոյժ եւ Միաբանութիւնս,
որով ի թշուառութեանց ժամանակիս տա-

վասն որոյ թէպէտեւ չգիտիցեմ
զրկեալ յամենայն եկամտից կալուածոցն.

արծաթոյ, զի թուղթն այն եհաս
զոր ինչ

առ մեզ,
ի նախընթաց թղթի ասէք գրեալ վասն

առատապէս եւ ըստ ամենայն
ոչ

ցանկութեանց
բայց ասեմ զի յայնմ չկարեմք

է չափով, զի ... ի մեծի անձկութեան
սրտիդ ծառայել, այլ որչափ հնար

գիսեան կը պատասխանէ 11 Օգոստ.
կամք ի վանս>> Այս նամակին Սար-

թեթեւ ծախիւք ի գլուխ ելանէ, եւ
1849ին

Միաբանութիւնս
գրելով. <<Ճշդիւ

հաւաստեաւ
տեղագրութիւն ոչ

այնմ տոկալ չկարէ, եւ ես իսկ իմացայ թէ այնու զիս...
գիտեմ

վասն
զի

որոյ եւ ես նախընթաց թղթովս ասացեալ էի եթէ
աղագաւ
դադարեցի

կոչէք
ի տե.ղագրելոյ, գրչագրացն ընդօրինակութեան եւեթ ուշ կալեալ: Իսկ

սպառ
եթէ

ի
կամքիցեն Միաբանութեանս զերկոսին աշխատութիւնս -ի գլուխ տանել,

խատութիւն յինէն թէպէտեւ չպակասի որչափ կար
ջայսէ յիս, այլ վասն արծաթոյ

աշ-
հարկ է դիմել առ բարերար ոք եւ ազգասէր: Եւ եթէ այս եւս յաջողեսցի,
սակայն եւ այնպէս միում ումեք հնար չէ զամենայն Հայաստան տեղագրել աչացտեսութեամբ, այլ ի լրոյ դիւրին է ամենայն ինչ, միայն թէ յանձն կալցէ
ոք կիսով չափ վրիպակաւ եւ ստութեամբ թանձրացուցանել զհատոր մատեւնին, քանզի այսպիսիք չպակասին ի մեր աշխարհագրութեան>>

րագայ վանքը, Նոյեմբեր 1ին կը գտնենք զինքը Լիմ անապատ, ուր

կօրինակէ <<23 ճառք յանդրիականացն Ոսկեբերանի, Նորին՝ մեկ-

նութիւն Հռովմէացւոց եւ առ Եփեսացիս թղթոյն, Նորին՝ մեկնու-

թիւն Եղեկեայ, եւ այլ եռատեսակ մեկնութիւն Եզեկեայ, ի Կիւրղէ

Աղեքսանդրացւոյ, JԵփրեմայ եւ ի Սիւնեցւոյ. Արարածոց մեկնու=

թիւն՝ թերի ի սկզբանէ եւ կարծեմ Եղիշէի, Նորին՝ Պատմութիւն

Վարդանանց՝ երկաթագիր, ղոր ի վերայ տպագրի սրբագրեմ. Ղու

կայ մեկնութիւն խմբագիր, Սաղմոսաց մեկնութիւն Երզնկացւոյ,

Հարցնափառեր հատոր մի ամբողջ, մեկնութիւն Սաղմոսաց խըմ-

բագիր>>176: շարունակէ
1849 Յունուար 30ին Լիմէն անցած է Կտուց, ուր կը

զանազան
միեւնոյն ոգեւորութեամբ ընդօրինակել սուրբ Հայրերու

ցԶատիկ հազիւ
ճառեր, որոնք այնքան բազմաթիւ են՝ որ <<մինչեւ

մէջ178 կօ-
աւարտի>>177 կ՝ըսէ: Նոյն տարուան Մայիսին՝ Աղթամարի

176. Սարդիսեան Հ. Ն. Կտուցէն, 1 Նոյեմբ. 1848ին, առ Հ. Արսէն Բագրատունի,

Պոլիս: 1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-
177. Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն, 30 Յունուար

միւզեան, Վենետիկ: հետաքրքրել Աղթամարի պատմու=
178. Հոս կու տանք ծանօթութիւն մը, որ կրնայ

պատմեցից զԱղթաւ
թեամբ զբաղող ուսումնասէրները* <<Հետաքրքրական ինչ

սակայն թող պա
մարեցւոց, որ թէպէտեւ վայրապար իրք են եւ

պէտք
անօգուտ,

լինիցի յաւուր միում:
հեսցի ի միջի մերում յիշատակ իրացն, գուցէ

հրամանաւ պօլսեցւոց աք
Գիտէք զի չորեք ամօք յառաջ կաթողիկոս կղզւոյն

թուի նոցա
սորեցաւ յաթոռոյն եւ ապա յետս կոչեցաւ, զի դժպհի

անտի
իմն

ի սպառ զանուն
թոռակալութիւն նորա եւ պատճառս խնդիեն բառնալ

միաբանութեանն ի կղզւոջն
կաթողիկոսութեան: Արդ զամս չորս անդորբացեալ

աթոռոյն, ձայսմ ամի մինչ-
եւ ոչ ուստեք հակառակութիւն ինչ լուեալ վասն

Վանայ ժողովարարութեամբ,
դեռ մի ի միաբանից նոցա շրջէր ի գիւղօրէս

որք, ընդ իշխանութեամբ
հծծանս իմն հասանէ ի լսելիս նորա ի վանեցւոց՝

իշխանութիւնն հանդերձեալ է
Էջմիածնի են, թէ զի՞ է զի աղթամարեցւոց

եւ ժողովել: Աղթամարեցիք
բառնալ, եւ նոքա իշխեն յայլոց թեմս մտանել

խռովեցան եւ կարծեալ եթէ
քանզի միշտ ի կասկածի էին, լուեալ զբանն՝

Պօլսոյ իսկ վճռաւ սահմա-
հաւաստեաւ իցեն բանքն սպառնացեալ նոցա եւ ի

իցէ. տագնապին շար-
նեալ, ի խորհուրդ մտանեն ի կզզւոջն թէ զինչ առնել

ուստեք չգտանեն, ամե-...
ժեն զամենայն Քար եւ իբրեւ յոյս ապաւինութեան

Հռոմայ, զի նա քան զամե-
նեցուն բանք ի սոյն հաստատի դիմել առ պապն

հաստատէ՝ այնուհետեւ
նայն պատրիարգունս մեծ է, ասեն, եւ զոր նա ոչ

էին,
ոք

թուղթ հաւ
իշխեսցէ հակառակել աթոռոյս: Մինչդեռ յայսմ

լուեալ
խորհրդեան

եմք, ասէ, զի թուղթ
սանէ առ կաթողիկոսն՝ Տատեան ամիրայէ.

վասն իշխանութեան կղզւոյդ,
ձեռագիր կայ առ ձեզ ի Սուլթան Մահմետէ

եւ կամ առաքեսցես ընդ ումեք ի
առեալ բերցես եւ հասցես մեծի

առնուն
պատուոյ,

եւ զուարթանան վարդապետք նոցա,
միաբանիցդ: Զայս լուեալ ոգի

եւ յղեն զթուղթն առ Տատեանն : Զայս
եւ մոռանան զառաջին խորհուրդն,

պատմէին ինձ մինչդեռ յերկրորդում նուագի
ամենայն անցս նոքին միաբանքն

11 Օգոստ. 1849ին, առ Արբահայրն Հիւրմիւզեան,
չոգայ անդ>>, (Մուշէն,
Վենետիկ):
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րինակէ <<զՈսկերերանի մեկնութիւն առ Եփեսացիս եւ առ Փիլիպեւ
ցիս թղթոցն>>179:

Ունեցած յաջողութիւններէն տարուած, Սարգիսեան կ՝ընդարձաւկէ ծրագիրները: Հանդիպած էր յիսունէ աւելի ձեռագիրներու, որոնք
խոնաւութեան պատճառով՝ իրարու կպած, կոճղի կտորի վերածուած
էին - գիտէր ու համոզուած էր թէ ինչ որ <<այսօր գտանին ի վանո
րայս՝ յետ տասն ամաց՝ կիսով չափ հազիւ մնան>>180. ուստի յարմար առիթը ձեռքէ հանելը խոհեմութիւն չէր: Վասպուրականի մէջկը ծանօթանայ Հայաստանի միւս գաւառներու բազմաթիւ վանահայրերու, աբեղաներու, երեւելի անձերու, որոնք տեսնելով Սար-
դիսեանի նման նուիրուած հոգիի մը եռանդը, կ՝ուզեն իրենց կա-
րելին ընել, օժանդակելով իրեն, խոստանալով սիրով ընդունիլ զին-
քը իրենց վանքերու պարիսպներէն ներս: Ուստի, կը ծրագրէ երթալ
նախ արեւելեան Հայաստան, Էջմիածին, Տփղիս եւ այցելել Սիւնիքն
ամբողջ, ապա անցնիլ արեւմտեան սահմանները՝ շրջելու Բարձրա-
հայեաց, Կերկեր, Սիս ու ամբողջ Կիլիկիան, եւ հուսկ Երուսաղէմ,
որու համբաւը լսած էր Ս. Յակոբի ուխտաւոր աբեղաներէն :

Ծրագիրներու եւ խանդավառութեան մէջ, 1848 Դեկտեմբեր ամ
սուն Վենետիկէն կը ստանայ նամակ մը՝ հետեւեալ պարունակու-
թեամբ. <<ի վանս սակաւաւոր եմք յոյժ, մանաւանդ զի եւ հերուն
միջաբեկ արար զմեզ մահ տարաժամ, հարեալ ՂՎ. Հ. Սամուէլ եւ
ՂՎ. Հ. Վարդան, եւ արդ պակասին մեզ անձինք կարեւորք յանհրա-
ժեշտ պէտս վերակացութեան վանաց եւ վարժարանաց. նմին իրի

յանհնարս մտեալ Միաբանութիւնս, ստիպեցաւ մեծաւ ցաւով սրտի
որոշել եւ գրել առ քեզ, զի շատ համարեալ զոր մինչեւ ցայժմդ ա,
րարէք, դարձջիք այսրէն: Յիրաւի դժպատեհ իրք են ի կիսոյ աս-
սլարիզէ քաջի նահատակութեանդ ընկրկել զքեղ, բայց զինչ առնել

179. Սարգիսեան Հ. Ն- Աղթամարէն, 7 Մայիս 1849ին, առ Աբբահայրն Գէորգ
Հիւրմիւզեան, Վենետիկ: Սարգիսեան առաջին անգամ Աղթամար այցելելուն,
կ՝իմանայ թէ <<Թովմայ) Արծրունի մի կայր յԱղթամար, որ ըստ վկայելոյ
միաբանից մատանց գիր լեալ է Հեղինակին. այս գրչագիր սակաւ ամօք յա
ռաջ ձեռաց ի ձեռս անցեալ եկեալ է ի քաղաքդ (Պոլիս), եւ պահի առ Մատ-
թէոս պատրիարգի. կամէին իմն տպագրել, այլ առ թերութեան օրինակին
յետս կասեն, զի ի սկզբանէ մատենին թուղթք անկեալ են, որպէս ասի: Արդ,
թէ հնար է՝ զայդ օրինակ ի ձեռս բերեալ տաջիք օրինակել հանդերձ բաղդա
տութեամբ, զի թէպէտեւ թերի ի սկզբանէ, այլ շատ է թէ յընթացս անթերի

իցէ, քանզի մեր օրինակքն կրկին՝ թերակատարք են ի մէջն, թող զի հնագիր
է այդ եւ հեղինակին մատանց գիր>>. (Սարգիսեան Վանէն, 1 Նոյեմ. 1848ին,
առ Հ. Ա. Բագրատունի, Պոլիս):

180. Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն, 12 Դեկտ. 1848ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-
միւզեան, Վենետիկ:

իցէ եթէ եւ Միաբանութիւնս տկարանայ աստ ի կարեւորացն. սիրտ

իմն եւ հոգի Միաբանութեանս է աստ, եւ թէ սա նուաղեսցի, վայ-

րապար է ամենայն ճիգն, եւ վաստակ արտաքնոց եւս չիցէ տեւա

կան: Այսոցիկ աղագաւ, ահա ըստ հրամանի Միաբանութեանս, ընդ

առնուլդ զթուղթս՝ յարմարեալ զիրսդ, ուղւոյ լիցիս, գալ այսը մինչև

չեւ ձմեռն ի վերայ հասեալ>>181:

Ի՞նչ հոգիով կարդացած պիտի ըլլայ Հ. Ներսէս Սարգիսեան՝

Հիւրմիւզեան Աբբահօր գրած երկտողը: Եթէ գարուն ըլլար՝
նաւահան-

նամա-

կը համբուրելով ճամբայ կ՝ելլէր դէպի խաղաղութեան
ժամանեալ

դիստը. <<Եթէ չկային առ իս այլ պատճառք, եւ վաղ
ձմերանն,

էր

հրամանն նախ քան վերայ հասանել սառնամանեաց
չկամիմ

հարկ էր անդրէն ուղւոյ լինել եւ դառնալ ի վանս, քանզի
Ուրեմն,

բնաւ արատ ինչ անհնազանդութեան առնուլ զանձամբ>>122:
չելլելու, եւ

Սարգիսեան ունէր <<այլ պատճառք>> իսկոյն ճամբայ
Միաբանութիւնը

վստահ էր որ Հիւրմիւզեան Աբբահայրն ու
ձգէին
ամբողջ

որ գործէ ինքը իր
եթէ գիտնային այդ պատճառները, պիտի

I
ծրագիրներուն համաձայն:

Ճիշտ էր որ Վենետիկի մէջ տարուէ տարի միաբաններու թիւը

կը նուազէր, ու պատերազմի տարիներ ըլլալով՝ տնտեսական տագ
հե-

նապը դեռ աւելի ճնշիչ կը դառնար Միաբանութեան վրայ,
Ներսէսը
որու

տեւանքով կը գրէ Հիւրմիւզեան՝ <<ստիպուեցանք զՎ. Հ.
նե-

ետ կանչել իր ուսումնական ճամբորդութենէն, չկարենալով
սակայն,
այս

ղութեան մէջ իր ծախքին ալ հասնելու>183: Միւս կողմէ,
դրամա-

Տատեան ամիրայէն ընդունած գումարէն ետք՝ Սարգիսեան
էր տեղագրութեան

կան նպաստի կարօտ չէր այլեւս. դադրեցուցած
էր. վանքերն յաճախելով՝

գործը, ինչ որ ծախսի գլխաւոր դուռն
դրամը կը յատկացնէր ձե-

սեղանակից էր անոնց, ուստի ունեցած
գումար մը կանխիկ վճարած

ռագիրներ գնելու. բաւական շօշափելի
դաշնադրուած էր՝ տարի մը ետք հան

էր բարեկամի մը, որուն հետ
ստանալ ձեռագիրները: Եթէ ամէն բան

դիպիլ Էջմիածնի կողմերը եւ
ըլլային ձեռագիրները եւ դրամը:

ձգէր ու մեկնէր, ի՞նչ պիտի
Միաբանութիւնը ձեռնարկած էր

Տասնեակ տարիներ առաջ
մեր նախնեաց մատենա-

տական ընդարձակ գործի մը, հրատարակել
անոնք պատմական կամ ճա--

գրութիւնը իր ամբողջութեամբ, ըլլան

181. Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ, Վենետիկէն, 7 Յունիս 1848ին, առ Հ. Ներսէս

Սարգիսեան, Մուշ:
12 Դեկտ. 1848ին, - առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-

182. Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն,
միւզեան, Վենետիկ: 5 Մայիս 1849ին, առ Յովհաննէս

183. Հիւրմիւզեան Գէորգ Արբայ, Վենետիկէն,

Ամիրայ Տատեան, Պոլիս:
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ռական: Հրատարակութեան ընթացքին հանդիպած էին մեծամեծ
դժուարութիւններու, ընտիր բնագիրներու սակաւութեան պատճա
ռով կը գտնուէին անճշտութիւններու եւ տարակոյսներու առջեւ, ուրով գործը կը դժուարէր ու չէր ներկայանար կարելի եղած կատա
րելութեամբ: Ու ճիշտ հիմա որ յարմարագոյն առիթն էր լաւագոյն
բնագիրներ ձեռք բերելու, խոհեմութիւն չէր ձգելն ու հեռանալը.
<<հունձք ցանկալիք բազում են աստ, մշակն պատրաստական եւ գեւրանդի սրեալ, հրամանի եւեթ կարօտի այդրէն եւ ամենայն ինչ վը-ճարի. յուշ լիցի զի բազում անգամ ի վանս ճրագաւ խնդրէր աշխա-տաւոր ոք այսպիսի, եւ ահա չեն ինչ պէտք ճրագաց, աշխատաւորն
ինքնամատոյց կայ առաջի եւ ինքն եւս եւ
լասցի՞ նմա եւ զրկեսցի՞ Միաբանութիւնս

աղաչաւոր,
ի խուռն

տակաւին զը
ի սպառ>184:

ցանկալեաց անտի

Այս կացութեան մէջ՝ կը մտածէ
կը հրաժարի Սիւնիքէն, Կիլիկիայէն ու

սահմանափակել ծրագիրները.

Էջմիածինէն. արդէն երկար աշխատած ու
Երուսաղէմէն, սակայն ոչ

րեկամութիւն հաստատած էր կաթողիկոսին
ծանօթներու

հետ.
միջոցով բա

ղիկոս յամենայն դարս ոչ յառնէ, կազմ կան ամենայն
<<Ներսէս կաթոււ

թիւնք երկուստեք, զոր բազում աշխատանօք
պատրաստու=

միւս կեդրոններու ձեռագրական հաւաքածոներու
ի բուռն ածի>>88. եթէ

եղած էր, Էջմիածնի գրչագիրներու
մասին ականջալուր

եւչափ ակնարկեմ ի ցանկ գրատան նորա՝
ցանկը ունէր

եւ
իր ծոցը, <<ցոր-

առնել>186: տոչորիմ չկարեմ անփոյթ

Ուրիշ բան չէր մնար՝ եթէ ոչ սրտին իղձը որդիաբար ներկայա-
ցնել Հիւրմիւզեան Աբբահօր եւ բովանդակ Միաբանութեան, <<զի մի՛յետ դարձին իմում իբրեւ լուիցեն՝ ընդ իս ցասնուցուն թէ ընդէ՞ր
յառաջագոյն զայդ ամենայն չգրեցի ի վանս, թերեւս այլ ազգ կար
գադրեալ լինէին իրքն եւ դու յառաջ վարէիր զպաշտօնդ>187:

Հիւրմիւզեան Աբբահօր 7 Յունիս 1848 թուակիր նամակը Սար
գիսեանի ձեռքը հասած էր նոյն տարուան Դեկտեմբեր ամսուն, որուիսկոյն պատասխանած էր աղաչական շեշտով. <<գոնեայ շնորհ մի
եւեթ արասցի ինձ. . . տացի ինձ հրաման, աղաչեմ, գոնեա երթալ ի
գարնան յԷջմիածին եւեթ...: Զայս յետին բան որդիական համար

184. Սարգիսեան Հ. Ն. իւչքիլիսէէն, 10 Յունիս 1849ին, առ Հ. Ռափայէլ Թրեանց,
Վենետիկ:

185. Անդ:
186. Սարգիսեան Հ. Ն. Աղթամարէն, 7 Մայիս 1849ին, առ Աբբահայրն Գէորգ

Հիւրմիւզեան, Վենետիկ:
187. Սարգիսեան Հ. Ն. Վանէն, 12 Դեկտ. 1848ին, առ Արբահայրն Դէորգ Հիւր-

միւզեան, Վենետիկ:

1974 ՃԼԲ. ՏԱՐԻ, ԹԻՒ 1-2 151

ձակութեամբ եւ պատկառանօք եւ բազում աղերսիւ առաջի առնեմ

Սրբութեանդ եւ համօրէն Ուխտիս, եւ թուղթս այս աղերսագիր հա

մարեսցի առաջի ամենեցուն... քանզի զինչ իցէ այն՝ եթէ սրտաբեկ

դարձայց ի վանս, եւ զօր ամենայն յիշատակաւ ոսկեղնիկ մատենիցն

մաշեցայց>188,
նամակը պիտի երթար Մուշ, բարեկամներուՎանէն գրուած այս

անկէ Պոլիս եւ հուսկ Վենետիկ.
ձեռքով պիտի հասնէր Տրապիզոն,

նամակին պատասխանը: Կանցնին աւ
նոյն ճամբով պիտի հասնէր

օրին կը սպասէր իր նամակի պատաս-
միսներ, մինչ Սարդիսեան օրը

նամակը նոյն պարունակութեամբ կը
խանին: Վերեւ յիշատակուած

1849 Յունուար 30ին: Մինչեւ Մայիս ըս-
կրկնէ 20 Դեկտեմբերին եւ

կ՝առնէ կրկնելու իր աղաչանքը.
պասելէ ետք, դարձեալ գրիչը ձեռք

արեւմտակողմանցն ընդ որս կամէի անցանել մի ըստ

միոջէ
<<յամենայն

ահա յետս կասեցայ, քանզի որոշեցիք զիս միանգամ յետս

դառնալ, սակայն մի՛, աղաչեմ, եւ զերթն յԷջմիածին արգելուք...

աշխատողք ի Միաբանութեանս ժրասցին առ ժամանակ մի
եւ ի

համբեւ
փառս

րութեամբ տանել ծանրութեանց ի սէր հասարակութեան

Աստուծոյ>189:
կը գրէ հինգերորդ նամակը, միշտ

1849 Յուլիս 20ին Սարգիսեան
վստահ էր թէ պիտի հասնի դը

սպասելով յուսալիր պատասխանին.
քայլ մըն ալ չուզեր առնել առանց

րական պատասխան մը: սակայն
թողու Վանը, անցնելով Արճէշն ու Բա

բացայայտ հրամանի:
Մուշ,

Կը
ժամանակ մը եւս սպասելու նամակի պա

գրեւանդը՝ կու
Նման

գայ
պարագաներու սպասելը տառապանք է, մանա-

ւանդ
տասխանին:

Սարգիսեանի համար ժամանակը դատարկ անցընելը մահ է.
քանի մը

որ
տարի առաջ, կը գրէր, Մուշի մէջ <<ի տօթոյ եւ ի ցրտոյ այ=

րեցայ եւ սառեցայ, եւ ոչ ինչ թուէր յաչս իմ, քանզի ձեռագործք

անպակաս էին առաջի իմ ամենայն ուրեք>>, մինչ ներկայիս <<տարա
գուցէ

կուսիմ տարտամեալ եւ նեղասրտեալ, եւ ի նեղասրտութենէ
բնաւ>190,

եւ հիւանդացայց եւս գ քանզի դատարկ կալ չկարեմ
եթէ ձե-

Երկու մտածութիւն կը տանջեն Սարգիսեանի հոգին.
շարու-

ռագիր օրինակելու գործը հաճոյ չէ Միաբանութեան,
ընթացքին

ինչո՞ւ
կոր

նակել, չէ՞ որ հազարաւոր ձեռագիրներ դարերու
համար ին-

սուած են անգիւտ, ու մնացածները կորուստէ
Սարգիսեան

փրկելու
համոզուած է որ

չո՞ւ այսքան տառապիլ: Սակայն ոչ,

188. Անդ: 7 Մայիս 1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ
189. Սարգիսեան Հ. Ն. Աղթամարէն,

Հիւրմիւզեան, Վենետիկ:
1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-

190. Սարգիսեան Հ. Ն. Մուշէն, 20 Յուլիս

միւզեան, Վենետիկ:
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Վենետիկի Ս. Ղազար վանքը <<երեւելի եւ մի միայն համարեալ էյազգիս... ապա չէ՞ր արժան խմբարան ամենայն նախնեաց լինել նըմա, եւ եթէ ամենեցուն ոչ՝ գոնէ երեւելեաց եւ պիտանեաց եւ մա-
նաւանդ պատմականացն>>191: Այս գաղափարականէն մղուած՝ պա-տրաստ է կրել ամէն նեղութիւն, վիշտ, զրկանք եւ սպասում:

Անծանօթի մը առջեւ գտնուելուն համար էր որ Սարգիսեանքան կը տառապէր, չէր գիտեր թէ Վենետիկէն սպասած նամակը՝
այս-

վաղուց ճամբայ ելած էր: Եւ իրապէս 1848 Դեկտ. 12 թուակիր նամակը Վենետիկ հասած էր 1849 Ապրիլ 4ին, զոր <<կարդալով կրնաքհրեւակայել թէ ի՛նչպէս շարժած կրնայ ըլլալ իմ եւ բոլոր միաբանից սիրտն ալ, այնպէս որ չկրցայ երկրորդել
թը>>92: կոչմանս թուղ

1849 թուականի Օգոստոս 4ին վերջապէս Սարգիսեան Մուշի մէջկը ստանայ Հիւրմիւզեանի 15 Մայիս (1849) թուակիրը՝ հետեւեալ
պարունակութեամբ. <<չիք ոք աստ որ կասկած ի մտի ունիցի զձէնջթէ աշխարհաշրջիկ ուղեւորութեան ըղձիւք դեգերել կամիցիք յան-չէն, յաւերակ եւ յանշուք վայրսդ բազմատաժան չարակրութեամբքեւ չորաբեկ պահեցողութեամբ, այլ զի գրաւորական ազգայնոց գան--

նայն՝
ձուց սէր եւ ագահութիւն ձգէ զձեզ ի նոյն, եւ չեւ սպառեալ զամե-չթողու ձեզ դառնալ ի վայրացդ: Եւ մերոց եւս ախորժակացցանկալի են իրքդ..., լուեալ արդ ի թղթոյ ձերմէ զյաջողութիւնսնլեալս ձեզ, եւ զի ըստ ցանկութեան մերում յաջողէ ամենայն, զիւջաւ ի խնդրածս ձեր, յանձն առեալ եւ առ ժամանակ մի եւս տոկալեւ հանդուրժել նուազութեանս այսմիկ, զի մի՛ զպատեհ դժուարա-
դէպ կորուսցէ: Նմին իրի ոչ սահմանի ձեզ ժամանակ, այլ ի ձեզյանձն առնէ, զի որչափ եւ որպէս մարթ է կարեւորագունիցն զհետ
կրթեալ եւ վճարեալ անդորր սրտիւ, դարձջիք այսրէն վաղագոյն
որչափ հնար է>>:

Դէպի Էջմիածին թռչելու արգելքը վերցած էր, բաց էր այլեւս
իր առջեւ ճամբան, քաղցր կը հնչէին իր ականջին Հիւրմիւզեան Աբ
բահօր խօսքերը՝ որ կ՝ըսէին. Էհպարտ ե՛րթ եւ յԷջմիածին եւ ժողու
վեալ համբարեսջիր մեզ զգանձս տեղւոյն... պատմութիւն ազդայինեւ այլ ինչ իրք նորագիւտք>>193:

191. Սարգիսեան Հ- Ն. Վանէն, 12 Դեկտ. 1848ին, առ Աբբահայրն Գէորգ Հիւր-
միւզեան, Վենետիկ:

192. Հիւրմիւզեան Գէորդ Աբբայ, Վենետիկէն, 5 Մայիս 1849ին, առ Յովհաննէս
Ամիրայ Տատեան, Պոլիս:

193. Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ, Վենետիկէն, 1 Հոկտ. 1849ին, առ Հ. Ն. Սար-
գիսեան, Մուշ:

it

I
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Ընդհատելով պահ մը մեր պատմութիւնը, տեսնենք թէ Սար

գիսեանի միաբանակիցները ի՛նչ զգացումներով կը հետեւէին իրեն,

եւ թէ ի՛նչ ակնկալութիւններ ունէին իրմէ:
Թէեւ սակաւաթիւ են մեզի հասած փաստաթուղթերը, սակայն

անոնցմէ կը յայտնուի խորունկ հոգեբանութիւն մը՝ Սարգիսեան ճա-

կատի վրայ կը կռուի ու կը սպառի՝ իբր ներկայացուցիչ բովան

դակ Միաբանութեան. բոլորին հաւանութեամբ է, առանց բացառու=

թեան, որ ճամբայ ելած էր. տարիներ ամբողջ՝ ամէնուն
լուրերուն,

աչքերը
իր

ուղղուած էին իրեն, ամիսէ ամիս կը սպասէին
մարմնացումն

իր
էր բովան-

գիտական նուաճումներուն: Սարգիսեան

դակ միաբաններու սրտին ու հոգիին:

Ներկայ ուսումնասիրութեան ընթացքին զանազան անգամներ

տեսանք թէ ի՛նչպէս Միաբանութեան Ընդհ. Աբբահայրը եւ այլ

միաբաններ՝ իրենց նամակներով զօրավիգ ու ապաւէն կը հանդիսաւ
հա

նային Սարգիսեանին: Սոմալեան Աբբահայրը խոր ծերութեան
տեսա-

սած, ինքն էր որ ճամբայ դրած էր Հ. Ներսէսը, եւ <<յուսայր
194. ու թէեւ

նել յաւուր միում յաշխատութենէ ուղեւորութեանս>
կը ստիպուէր ետ

տարի մը ետք տնտեսական տագնապէ մղուած՝
սիրով պիտի ջնջէր,

կանչել զինքը, սակայն նոյն տրուած հրամանը
ղրկել տարեւ

խոստանալով կարելին ընել եւ մեծ զոհողութիւններով

կան հազար ֆիորինի խոստացած գումարը:
Հիւրմիւզեան Աբբահայր դեռ աւելի մօտէն կը հե-

տեւի
Երիտասարդ

Սարգիսեանի քայլերուն. 1843-1845 տարիներուն Պոլիսէն կը

քաջալերէր զինքը՝ իբր եղբայրակից մը, 1845էն սկսեալ իբրեւ Միա-
ան

բանութեան Ընդհ. Աբբահայր: Դժբախտաբար, նոյն տարիները
Միաբաւ

նպաստ էին. տնտեսական տագնապը կը ճնչէր ոչ թէ միայն
ստիպուի

նութիւնը, այլ բովանդակ Եւրոպան, ու նոյն իսկ երբ կը
ու

ետ կանչել Սարգիսեանը, պատճառն <<է նուազութիւն
եւ
արծաթոյ,

րով ի թշուառութեանց ժամանակիս տառապի յոյժ Միաբանու-
կամք

թիւնս, զրկեալ յամենայն եկամտից.. . ի մեծի անձկութեան
Այս վիճա-

ի վանս, բազում ինչ նուազեցուցեալ՝ յորոց գիտեսն>195:
ետ կանչել Սար-

կին մէջ, Աբբահայրը կրնար բացարձակ կերպով
ընկրկելու՝ կը մը-

գիսեանը, մինչ դժուարութեան առջեւ փոխանակ
հոգիներու՝ չկասեցնեւ

տածէ լուծումի մը մասին. դիմել բարերար

194. Սարգիսեան Հ. Ն. Մուշէն, 28 Մայիս 1846ին, առ Հ. Գէորգ Հիւրմիւզեան,

Պոլիս: Վենետիկէն, 15 Ապրիլ 1849ին, առ Հ. Ն. Սար-
195. Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ,

գիսեան, Մուշ:
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լու համար Սարգիսեանը, չմարելու համար հոգիներէն՝ ազգասիրու-
թեան ոգին:

Վերեւ առիթն ունեցանք յիշատակելու ազգային մեծ բարերարՎառօդապետ Յովհաննէս Տատեանը, որու անունը Մխիթարեան Միա-
բանութեան ոսկեղէն մատեանին ճակատը քանդակուած է անջինջ:

1848
Հիւրմիւզեան ծանօթ էր Տատեանի՝ Աբբահայր ընտրուելէ առաջ.Փետրուար 22ին կը համարձակի խնդրել անկէ՝ Սարգիսեանի
դրամական օգնութեան համար յանձնարարական նամակ մը. <<Աս
շնորհքս, ինչպէս ուրիշ ատեն, հիմա ալ գիտեմ որ սիրով
որպէսզի ազգային ուսումնասիրութիւնը զարգանայ եւ յառաջ

կ՝ընէք,
եր-թայ, եւ պատմութիւններնուս ալ նոր լուսեր ծաթէ, նորներ բացուին>196: աղբիւր

Տատեան ամիրայի համար, որու մէջ միշտ վառ եղած էր ճըշ-մարիտ ազգասիրութեան ոգին, դժուար չէր յանձնարարական նա-
մակ մը գրել ու կնքել իր մատանիով: Տարի մը ետք Հիւրմիւզեան
դարձեալ կը բախէ Ամիրային դուռը. <<միտքս դրի որ համարձակգրեմ հրամանոցդ, որ թէ որ,կ՝ուզէք աս օգտակար գործը աս տարիալ առաջ տանիլ, ու ձեր մէկ ազգասիրութեան ալ մեծ յիշատակըիրեն գտած գործերովը պահելու ու հռչակելու՝ ըստ այնմ իմացնէք:Ներեցէք համարձակութեանս, որ աս չար ժամանակին թշուառու-թիւնները ընել տուին ինձ, հաստատուն գիտնալով որ ձեր կամքը
այս է, եւ հրամանքնիդ առանց իմ գրելուս նայելու՝ ինչպէս որ կուզէ այո կամ ոչ՝ անանկ ընէ, եւ ես ալ այոն ալ եւ ոչն ալ նովին սըրտով ընդունելով՝ նոյնպէս շնորհակալ կ՝ըլլամ հրամանոցդ այնչափ

թուականէն
ըրած բարերարութեանը>>9:: Ո՞վ կրնար մտածել որ այս նամակի

ամիս մը ետք պիտի պայթէր Տատեան Ամիրայի վառօ-
դարանը, մեծամեծ նիւթական վնասներու ենթարկելով մեր բարեւ
րարը198=

196. Հիւրմիւզեան Գէորդ Աբրայ, Վենետֆկէն, 22 Փետր. 1848ին, առ ՅովհաննէսԱմիրայ Տատեան, Պոլիս:
197: Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ, Վենետիկէն, 5 Մայիս 1849ին, առ Յովհաննէս

Ամիրայ Տատեան, Գոլիս:
198. Հ. Անանիա Ճէլալեան իր 25 Օգոստ. 1849 թուակիր նամակով, գրուած առ

Հիւրմիւզեան Արբահայր, հետեւեալ կերպով կը նկարագրէ պատահած աղէտը.
<<Տատեան ամիրայն բարեպաշտօն ընտանեօքն է ի կատարեալ առողջութեան,
այլ ոչ այնչափ զուարթ, վտանգեալ չարաչար ի վերջին աւուրս Յունիսի: Զի
ջեռուցեալ սանդի արքունի վառօդարանի յԱզատլը, եւ բորբոքեալ վառօդն որի նմա, հանէ Jօդս զգործարանն, անտի անցեալ հրոյն ի գործարանէ ի գոր
ծարան, մի զկնի միւսոյ քանդէ քայքայէ զամեայն ահագին շառաչմամբ՝ ան-
տի շանթեալ հրացեալ երկաթոյ-ի փայտաչէն տանիս քարուկիր մթերանոցի,
որ իբր կէս մղոնաւ ի բացեայ էր ի գործարանաց անտի, եւ էին ի նմա իբր

Տատեան անխռով կը կարդայ իրեն ուղղուած նամակը, եւ <<ու

րախ եղեւ մեծապէս ընդ մտերիմ բարեկամութիւնն՝ որով համար--

ձակ խնդրէք ի նմանէ օժանդակել Վ. Հ. Ներսիսի ի կարեւոր ծախս

նորա ի պայծառութիւն ազգիս>>99 4 ու տեղւոյն վրայ կը յանձնէ վեց

հազար դահեկան: Իրապէս շօշափելի գումար մըն էր, որու
եւ

համար

<<լիով բերանով շնորհակալ եմ հրամանոցդ ազնիւ սրտին բարե

չէ ես միայն՝ այլ բոլոր Միաբանութիւնս ալ, որոց

գեղեցիկ
րարութեան,

փափագը լեցնելով մեծապէս ուրախացուցիք զինքը>>200:

Ուրեմն, Հիւրմիւզեան Աբբահայր իր կարելին կ՝ընէր գոհ ձգելու

համար քաջարի միաբան Սարգիսեանը, որու վրայ ունէր լիուլի վըս-

տահութիւն եւ բարձր համարում, այնպէս որ առիթը ներկայանա-

լուն՝ իբր տիպար օրինակ պիտի հանդիսացնէր զինքը միւս միաբան-

ներուն, որոնք նոյնպէս դժուար վայրկեաններ կ՝անցընէին իրենց ա-

ռաքելական ասպարէզին մէջ. <<յուշ լիցին քեզ դառն վշտակրութիւնք
եւ անոպայեւ վաստակք Հ. Ներսիսի, որ ի խորս Հայոց, ի բիրտ

զգեցեալ,
մարդկանն անկեալ կենօք, անոք եւ անօգնական, խոշորս

պարենաւորեալ,
չորաբեկ հացիւ, սոխով եւ սխտորով եւ բակլայիւ

մաշէ առ սէր
յայգուէ ցերեկոյ եւ զցայգ ի տիւ յաւելեալ՝ զկեանս

ուստեք ոչ ունելով՝
օգտի Միաբանութեանս եւ մխիթարութիւն ինչ

վաստակի լրջմտութեամբ>>201, հաղոր-
Աբբահօր հետ միւս բոլոր միաբանները շարունակական

նա-
դակցութեան մէջ էին Սարգիսեանի հետ. հազիւ

հասարակաց,
Սարգիսեանի

մակը կը հասնէր Վենետիկ՝ կը կարդացուէր
Վենետիկի Ռափա-

բոլոր

միաբաններու ներկայութեան, ապա կը ղրկուէր
կարդալով եւ օրինա--

յէլեան վարժարանը, ուր Թրեանցն ու Ալիջան
վարժարան: Սարգիսեանի

կելով՝ կը ղրկէին Փարիզ, Մուրատեան
եւ մտազբաղումը կը տի

նամակները յապաղելուն՝ մտահոգութիւնը

րէր բոլոր միաբաններու մէջ:
աւելի շեշտելու

Մէջ կը բերենք յատկանշական նամակ մը, դեռ
Սարգիսեանի եղ-

համար այս իրողութիւնը, ցոյց տալու թէ ի՛նչպէս
հետ: Նամակը գրողը եւ

բայրակիցները հոգիով մէկ եղած է՝ին իր
Փարիզէն, որ թարգմանն ըլ-

րեսնամեայ Հ. Ստեփան Եազըճեանն
զգացումներուն՝

է,
կը համարձակի գը

լալով միւս միաբանակիցներու

տակառք վառօդալիցք, հոսի հուրն... սակաւ ոմանք վիրաւորեցան,
20
եւ

հազար
անձինք ինն խանձոտեալ անշնչացան...>:

1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ Հիւր-
199. Ճէլալեան Հ. Ա՜ Պոլիսէն, 25 Օգոստ.

միւզեան, Վենետիկ:
Վենետիկէն, 16 Սեպտ. 1849ին, առ Յովհաննէս

200. Հիւրմիւզեան Գէորգ Արբայ,.

Ամիրայ Տատեան, Պոլիս: 12 Նոյեմ. 1847ին, առ Հ. Աբրա-
201. Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ, Վենետիկէն,

համ Ճարեան, Պոլիս:
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րել. <<բազում խնդութեամբ լսեմ թէ առնես զուղեգիրլով զանցնիւր քաղաքս եւ զգիւղս Հայոց, որոյ վասն խնդամ

Քո ստորագրեւ
յոյժ յոյժեւ աղաչեմ զքեզ, սիրեցեալդ եղբայր, մի՛ ճշտեր զաշխատութիւնդ,առատ լեր ի գրել, զի հեռացելոցս ցանկութիւն կարի է: Մեր տեն-չանացս կշիռ ոչ գոյ, եւ օր յաւուր արծարծի. իի մայրն աշխարհի յանզուգական, եւ ես տակաւին

Փարիզ
հոգւոց հանեմ

բնակեմ,
տես աշխարհին մերոյ, լաւ համարեալ զհիւղս հայրենիս՝ քան

ի
ծառ դաստակերտս օտարածնաց: Այս իղձ մեր իբրեւ մոլութիւն

զպայ
կամանմտութիւն համարիցի: Ո՜հ, ե՞րբ վիճակեսցի եւ ինձ մեկնել աս-տի եւ գալ հասանել յօգնականութիւն քեզ: Ահաւասիկ երեք եւ կէսամք, թէ ոչ սխալեն իմ հաշիւք, յորմէհետէ մեկնեցայք դուք ի Հայս:Բա՜բէ, որպէս սլացեալ անցին ժամանակք. ... Ես այժմէն պատրաս-տիմ յայն ուղեւորութիւն,

են
եւ ունիմ զառ այն պատշաճեալ գիտու-թիւնս,

ծութիւն
որք
եւ

բնական պատմութիւն, հանքաբանութիւն, բնալու-
ուրուագրութիւն, որք մէն մի կարեւորք են ճանապարհորդի առն: Ուսայ զդպրութիւն զենտի եւ բեւեռաձեւզեռալեզուեան արձանագիր Դարեհի արքայի...: Եւ

տառից, լուծի
անձկանօք աղաչեմ զքեզ ասել ինձ, թէ գտե՞ր արդեօք

արդ
արձան

բազում
ւեռագիծ ի կողմանսդ ուր ուրեք ուղեւորեցար, կամ թէ լուա՞ր

բեւ
մեքէ այնպիսի ինչ>>202: Սարգիսեանի օրինակը այնքան խանդավա-

յու
ռած էր Հ. Ստեփան Եազըճեանը, որ օր առաջ կ՝ուզէր ինքն ալ սաւառնիլ հայրենի ափերը: Այս եռանդը պիտի չմարէր իր մէջ, ուքանի մը տարի ետք ինքն ալ կը մեկնէր Կիլիկիա, կը մատնուէր յե-տին աղքատութեան, պարզապէս կորուստէ փրկելու համար հայ հը-նութիւններ, դրամներ ու ձեռագիրներ:

Տեսանք արդէն թէ ի՛նչպէս Պոլիսէն Հ. Անանիա Ճէլալեան
րունակական յարաբերութեան մէջ էր Սարգիսեանի հետ, յիշեցնելով

շաւ

անոր <<ժողովել զանուանս ծառոց, ծաղկանց, կենդանեաց եւ ախտիցնոցա, եւ զբառտ եւ զառակաւոր խօսս ի ծերունեաց եւ ի պառաւանց,
որք որպէս գիտէք՝ կարեւորք են մեզ>>203: Նոյնը կը կրկնէր Վենե
տիկէն Հ. Ռափայէլ Թրեանց <<4... աղաչեմ զձեզ որչափ հնար իցէմի՛ դանդաղել ի հաւաքելոյ եւ զհայրենի աւանդութիւնս եւ զերգս
ռամկականս, մանաւանդ ի լեռնակողմանսն խորին Հայոց>204: Սար-
գիսեան կարելին կ՝ընէր գոհացնելու համար իրեն եղած ամէն փափաք կամ ակնարկ:

202. Եազըճեան Հ. Ստեփան, Փարիզէն, 10 Յունուար
գիսեան, Մուշ: 1847ին, առ Հ. Ն. Սար-

203. Ճէլալեան Հ. Ա. Պոլիսէն, 8 Փետր. 1847ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան, Մուշ:204. Թրեանց Հ. Ռ. Վենետիկէն, 4 Հոկտ. 1849ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան, Մուշ:
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1850ական թուականներուն կը փայլէր Հ. Արսէն Բագրատունի,

որ արդէն իսկ անմահացած էր իր երկերով ու թարգմանութիւննեւ

րով, բայց դեռ երեւան չէր հանած իր գլուխ գործոց <<Հայկ Դիւ
ցազն>>ը: Տասը տարիէ աւելի կ՝աշխատէր անոր վրայ, ու զայն հիւ-

սելէ առաջ՝ կը հաւաքէր պատմական ու տեղագրական վկայութիւն-

ներ, որպէսզի դիւցազներգութիւնը չըլլար անհիմն ու ենթադրական,

այլ համապատասխանէր մատենագրական ու տեղագրական տուեալ

ներու: Ուստի, առիթը օգտագործելով կը գրէ Սարգիսեանի, իմա-

նալու համար տեղագրական մանրամասնութիւններ. չէ՞ որ Սարգիս-

եան այցելած էր Հայոց Ձորը ու տեսած Հայկի բերդը. <<թէ հնար

ինչ իցէ, կը գրէ Բագրատունի, զնկարագրութիւն եւ զպատկեր աշ-

խարհացոյց ծովեզերացն Վանայ անձամբ ականատես լինելով հանել

եւ առաքել առ իս, մանաւանդ զկողմանցն Բզնունեաց եւ զԿապուտող
իբրեւ

լերին եւ զՀայոց Ձորոյ, եւ զՀարքայ եւ զտեղւոյն Հայկազնի,

առաջին որանոց (sic) ազգիս>>05:

համար դժուար չէր կատարել Բագրատունիի փա
Սարգիսեանի

անձամբ շրջագայած էր Վանի լիճի եզերքը եւ իր
փաքը, որովհետեւ

քարտէսը գիւղերով ու քաղաքներով, ինչ որ նոյնու-
ձեռքով գծած

հրատարակած է տպագիր Տեղագրութեան մէջ206: Լաւագոյն
թեամբ

ձգել Սարգիսեանի, որ ինք նկարագրէ կատարած ուղեւ
կը
ւորութիւնը,

նկատեմ
որովհետեւ ոչ թէ միայն լի են նուրբ եւ հետաքրքրա-

կան մանրամասնութիւններով, այլ ցոյց կու տան իր կատարած գոր
ծին հանդէպ ունեցած խնամքն ու լրջութիւնը. <<զծանօթութիւն տե-

ղագրութեան Վասպուրական աշխարհին, զոր խնդրեալն էիք, հաւա

քեալ էի շրջագայութեամբ երեւելի տեղեացն, զի ոչ միայն ընդ ու

լորտ Վանայ ծովուն, այլ եւ ուրեք ուրեք փոքր մի հեռացայ ի ներքս

կոյս ի ցամաքն յայլ գաւառս, որպէս ի Հայոց Ձոր, տեղի պատե
ասեն

րազմին Հայկայ ընդ Բելին, որպէս ցայսօր աւանդութեամբ
եւ

բնակիչքն, ուր եւ Հայկայ բերդին աւերակն է, ի Բագրեւանդ
վրի-

յայլսն. թէպէտեւ փոքր ինչ տեղի յեզերացն հիւսիսակողմանն

պեցաւ յինէն, քանզի աճապարէի զընդօրինակութիւն գրչագրացն
եւ

ւարտել՝ ... Զոր ինչ հարցանէքդ ի թղթի՝
ահա

գտանէք
առաքեցի...:

զայնոսիկ,
Ընդ

առաւելութեամբ ի տեղագրութեանն, զոր
մի՛ ինչ կասկածէք, իբր

գծագրութեան ձեւոյ ոլորտի Վանայ ծովուն
տիպ յեւրոպացւոց, սա=

զի նոյն ձեւ գուցէ չէ երեւեալ տակաւին
ճշգրիտ
ի

այնպէս է որպէս է
կայն խորշն որ կայ յարեւելս հիւսիսոյ՝

ականատես եղեալ եւ առ օ-
գծագրեալս, զի մասանց իւրաքանչիւր

205 - Բագրատունի Հ. Ա. Պոլիսէն, 27 Փետր. 1850ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան,

Տրապիզոն:
250-251 էջերուն միջեւ:

206. Հմմտ. Տեղագրութիւնք,
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րին եւ առ ժամն եւ առ վայրկեանն ուր եւ հասանէի, անդէն գծա-գրէի թուղթ եւ գրիչ ի ձեռին եւ հեծեալ ի ձի>>207:
Բագրատունի պէտք էր գոհ ըլլալ այս մանրամասնութիւններէն,

մանաւանդ որ ականատես մըն էր զինքը վստահացնողը: Բագրատունի
կը կարդայ Սարգիսեանի ձեռագիր տեղագրութիւնը, կը զննէ քար-տէսը, ու տարաձայնութիւններ կը գտնէ քարտէսին եւ իր հաւաքած
պատմական աղբիւրներուն միջեւ: Կատարեալ ու ճշգրիտ կըՎանայ լիճի ձեւը եւ շրջակայ տեղերու անունները, սակայն կը կարօ-

գտնէ

տի չորս կէտերու լուսաբանութեան.

ա) Սարգիսեան Հայոց Ձորը կը դնէ Վանայ լիճի արեւելեան կողմը, Մարդասան գաւառի մօտ, Վանայ լիճի եւ Կապուտան ծովակինմիջեւ, մինչ պատմութեան գիրքերու եւ եւրոպացի ականատեսներուհամաձայն՝ պէտք է գտնուի Վանայ լիճի հարաւ արեւմտեան կողմը,Վասպուրականի եւ Տուրուբերանի սահմանին վրայ:
p) Քարտէսին վրայ Ընձաքեարս կամ Կապուտող լեռը մօտ գծածէ Վանայ լիճին, մինչ հնագոյն աղբիւրներու համաձայն՝ պէտք է աւելի երկարել դէպի Դատուան:
գ) Գրգուռ լեռը շատ մօտ գծած է Մուշի, պէտք է աւելի մօտեւցնել Բաղէշի եւ Վանայ լիճին:
դ) Նոյնպէս Ներրովթ կամ Նամրութ լեռը հեռուուած է Բաղէշէն, ինչ որ պէտք է փոխադրուի

չափազանց
Դատ-
գըծ-

ուանի մօտ: Բզնունիք եւ

Բագրատունիի տարակոյսներու գլխաւոր շարժառիթը աւանդու-թիւնն էր. մանկութենէն ի վեր սնած ու մեծցած Հ. Ղուկաս Ին-
ճիճեանի աշխարհագրութեամբ, այլեւս մտքին մէջ քանդակուած էինՀայաստանի վայրերը, մանաւանդ որ ճիշտ նոյն տարիներուն՝ հրա-
պարակ ելած էր Տատեան Ամիրայի փորագրել տուած Հայաստանի
մեծադիր Ատլասը, որ իբր հիմ ունեցած էր Ինճիճեանի հատորները.
ուրեմն, արդարացի էր Բագրատունիի տարակոյսը. պէ՞տք էր հա
ւատալ դարերու աւանդութեան՝ թէ Սարգիսեանի. <<աղաչեմ, կը գրէ

Բագրատունի, անմեղադիր առնել զերկբայութիւնս իմ զայսոսիկ, եւ
աշխատութիւն յանձն առնուլ լուծանել զայսոսիկ սիրողաբար՝ ցու-ցանելով ինձ զպատճառս այդը մեծի զանազանութեան ձերոյ, մանա

207. Սարգիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն, 28 Փետը. 1850ին, առ Հ. Ա. Բագրատունի,
Պոլիս: Նամակը կը շարունակէ ըսելով թէ կրնար դեռ աւելի ճշգրիտ գծել
քարտէսը, եթէ կարենար նաւակով կատարել ճամբորդութիւնը. սակայն այսբանը թէ՛ չափազանց ծախսի դուռ էր, եւ թէ մանաւանդ ժամացոյցն ու կողմ-
նացոյցը խորտակուած էին:

ւանդ ի դիրս Հայոց Ձորոյն, զոր ամենեւին չկարեմ ես միաբանել

ընդ գրոց եւ ընդ հաւաստի եւ ճշմարտապատում աւանդութեանց կեն-

դանի արանց բնկաց տեղեացն եւ շատաշրջիկ ճանապարհորդաց>206.

Ո՜րքան բծախնդիր է <<Հայկ Դիւցազն>>ի հեղինակը՝ իր գլուխ գոր-
ծոցին կատարելութեան ...

Բնականաբար Սարգիսեան պիտի լուսաբանէ Բագրատունիի տա

րակոյսները, տալով պատասխանը չորս հարցումներուն, վստահաւ

ցնելով զինքը իր գծած քարտէսին ճշգրտութեան, որովհետեւ աւելի

ապահով է շրջագայելով գծել՝ քան <<ի խցկան նստել եւ աշխարհա-

ցոյց գծել ճշտիւ եւ անվրէպ>>209 :

Աւելորդ կը համարինք ծանրանալ Ալիշանի եւ Սարգիսեանի փոխ-

յարաբերութեան մասին, որոնց նամակները դեռ նոր հրատարակ-

ուեցան210: Ալիշան նստած Վենետիկ՝ քայլ առ քայլ կը հետեւի Սար-

208. Բագրատունի Հ. Ա. Պոլիսէն, 16 Մարտ 1850ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան,

Տրապիզոն:
առ Հ. Ա: Բագրատունի,

209. Սարգիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն, 23 Ապրիլ
Բագրատունիի

1850ին,
տարակոյսներու լու

Պոլիս: Նոյն այս նամակին մէջ կու տայ
պարունակելուն՝ կու տանք նաւ

ծումը, որ տեղագրական ճշգրտութիւններ
կարծել թէ յարեւմուտս հա

մակին կարեւոր հատուածները՝ <<Զձորոյն Հայոց
է, որպէս եդեալ կայ եւ յաշ-

րաւոյ իցէ Բզնունեաց ծովուն, յայտնի
Պատմութեանն,

վրիպակ
եւ ես ընդ այն զարմա--

խարհացուցին Չամչեանին ի Հայոց
այնպէս է, զոր իմ չեւ է տեսեալ՝

նամ զի եւ ի Տատեան տախտակսն ասէք
հին Հայաստանի Ինճիճեանն ոչինչ ասէ

տակաւին. ... Իսկ ի պատմութիւնս
ուրեք ոք որ յայն կողմն ասէ, այլ ես որ ի

յայտնապէս սակայն
յՈւրտափայ

եթէ է
սկսեալ անցի մի առ մի եւ կարգաւ ընդ ամե

Դատուանայ կամ
շրջապատի ծովուն, դիտեմ հաւաստի զի յորժամ ի Վանայ ելի

նայն վայրն
է, եւ ի Վարագայ.ի Հայոց Ձոր, ուղղեալ զընթացս

ի Վարագ, որ
հանդէպ

յարեւելս
ունէի, նմին իրի եւ տախտակքն այնպէս գծեցի. զմասն

զարեւն ինձ
շրջեցայ, զի հարաւային ձորաբերանն սահման հատանէ աղեղնաձեւ

մի ուր
եւ հիւսիսային ոլորտապտոյտ չգիտեմ մինչեւ ուր: ԶԸնձսւ

մինչեւ
քիարս,

ցԱնգղ,
ասէք, յոյժ մօտ եդեալ է Վանայ՝ սակայն այս ստոյգ է զի ի Դա

մինչեւ ցանդը երկու իջեւանք են եւ անտի ի Վան երեք՝ ի ծովեզրէն
տուանայ
Դատուանայ թէպէտեւ մերձ երեւի երկայնաձիգ ծայր ի լերինն ի ծովուն,

սակայն իրօք այսպէս չէ, գուցէ առ ոլորտապտոյտ լինելոյ ճանապարհին որ

հանէ անդը, եւ եթէ թերութիւն կայցէ յայդմ ի ճշգրտագոյն եւս դիտողու=

թենէ այլոց, չունիմ ինչ ասել, որ անթերի եւ առ իս լինէր,
Գրգուռ,

եթէ կողմնա-
որպէս

ցոյցն չէր խորտակեալ եւ ժամացոյցն չկայր անգործ: Իսկ ի
ծու

գծեալս եմ, կից է ընդ Նէմրութայ, եւ Նէմրութ եթէ հեռի անկեալ է ի
նորա

վէն, այն չէ ինչ, զի միայն զլեառնն եդեալ եմ, ապա թէ ոչ ստորոտ
եւ առ կողմն

այնքան լայնանիստ է, զի ուրեք հասանէ մինչեւ ցծովեզրն,
երկու լերինք յոյժ հեռի

Դատուանայ իբրեւ կիսաժամաւ հեռի ի նմանէ.
դաշտն

այդ
Մշոյ եւ ընդ Ռահվայն մեծ,

են ի Բաղէշոյ, եւ սահման հատանեն ընդ

որպէս գծագրեալ կայ, ընդ այն
153-161,

չիք երկբայութիւն>>:
237-246, 354-361. 1971, էջ 150-161,

210. Հմմտ. Բազմ. 1970, էջ во-в9,
321-330:
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գիսեանի, ու չկարենալով զսպել իր զգացումները կը պոռթկայ, կը
յուզուի, կը խանդավառուի, ձայն կու տայ, կը հառաչէ միշտ Սար-
գիսեանի հետ, կոչելով զինքը Մովսիսամերձ, հայրենախոյզ, հայա
կրկիտ, ցանկալի, յոյժ սիրեցեալ, հայկաջան...: Սարգիսեան Անիի
աւերակները շրջելով՝ ողջոյններ կը ղրկէ Հ. Ղեւոնդին, որ ինքնիրմէ
դուրս ելած կը բացագանչէ. <<տեսե՞ր, տեսե՞ր ուրեմն այն քո հա
յաքնին աչօքդ զակնն Բագրատունեան աշխարհի զմեծն Անի. շօշափեցե՞ր զարքայակերպ որմունսն, ղթագազարդեալ ձեղունսն, զպատ-
կառելի պատուարսն, զաստուածաբնակ երբեմն տաճարսն, նստա՞ր ի
գետնի զոր վեհազունք կոխեցին արիւնք Դաւթայ, Տիգրանայ եւ
Գրիգորի. համբուրեցե՞ր զնշխարս մեծութեան Հայկեան ոգւոյ...:Երանի՜ արտասուախառն աչացդ, ո՜վ եղբայր>>211: Սխալած պիտի
չըլլանք՝ եթէ կոչելու ըլլանք Ալիշանը ոչ թէ նախանձախնդիր, այլնախանձոտ, որ կ՝ուզէ սաւառնիլ մինչեւ Հայաստան, Սարգիսեանիհետ ճաշակելու համար հայրենի սրբութիւնները. <<ո՜ տայր եւ ինձ
թաւալել միանգամ ի հանգստարանի անդ, եւ... շրջեցուցանել ըղգլուխ իմ մերթ ի Խորենացւոյն, մերթ ի Վերծանողին եւ մերթ յԱն_
յաղթին գերեզմանս>>, ու կը փափաքի ունենալ իր գլխուն վրայ ա-նոնց գերեզմաններու հողը կամ փոշին՝ իբր երկնային ցօղ մը
<<զուարթացուսցէ զիս>>11: որ

Սարգիսեան յիսնամեայ էր, Ալիշան հազիւ անոր կէսը՝ երկու-քին հայրենասիրութիւնը հարթած էր տարիքի ամէն խտրութիւն:

Մենք Սարգիսեանը թողուցինք Էջմիածնի ճամբուն վրայ: 1849ի
Օգոստոս ամսուն Մուշէն ճամբայ կ՝ելլեն հաւաքուած ձեռագիրները
դէպի Վենետիկ, ու Սարգիսեան կը պատրաստուի մեկնելու Էջմիաւ
ծին :

Ամիսներ ամբողջ տառապագին սպասած էր Էջմիածին երթալու
հրամանին, ու վերջապէս ստացած. սակայն զարմանալին այն է՝ որերեք ամիս ետք զինքը կը գտնենք ոչ թէ Էջմիածին, այլ Տրապիզոն,
ուրկէ կը գրէ. <<թերեւս զարմանայք ընդ գալուստն իմ այսրէն, յետ
այնքան թախանձանօք խնդրելոյ ուղղել զընթացս իմ ի քրդաստանէ յարեւելս կոյս. քանզի այն ինչ պատրաստեալ ի Մուշ եւ յուղւոջ լինէի երթալ ուր ցանկայի, ի նմին աւուր կալաւ զիս տենդ սաս-
տիկ անդող եւ արկ ի մահիճս, չդիտեմ ուստի պատճառս առեալ,
եւ իբրեւ ամիսս երիս չարչարեալ զիս եւ մաշեցուցեալ՝ բազմապա-

211. Ալիշան Հ. Ղ. Վենետիկէն, 1 Յունուար 1846ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան, Մուշ:
212. Ալիշան Հ. Ղ. Վենետիկէն, 26 Փետր. 1847ին, առ Հ. Ն. Սարգիսեան, Մուշ:

տիկ դեղորէիւք հազիւ զերծայ ի նմանէ, եւ յետ այնորիկ թէպէտ ի
խորհրդի էի տակաւին, սակայն հիւծեալ անձամբ եւ զի ձմեռն սաս-

տիկ եհաս ի վերայ, չիշխեցի երթալ անդը, այլ լաւ համարեցայ գալ

այսը եւ ձմեռել եւ հաստատիլ յառողջութեան>>213:

Նորութիւն չէր Սարգիսեանի համար հիւանդութիւնը, որովհե
տեւ աչք առած էր ամէն ձախորդութիւն. այս երրորդ հիւանդութիւնն

էր՝ զոր ուղեւորութեան ընթացքին ունեցած էր, երրորդը եւ ամէ-

նէն սոսկալին, որ <<իբրեւ ամիսս երիս չարչարեալ զիս եւ մաշեցու-

ցեալ>>: Հազիւ ապաքինած՝ կը թողու Մուշը եւ <<մեծաւ տառապանօք

անցեալ ընդ ահագին եւ ընդ ձիւնապատ եւ մրրկալից լեառնն Ղու-

լաթ՝ ողջամբ հասաք աստ ի Տրապիզոն>>214: Միթէ պիտի յուսա
հատի՞ մեր ուղեւորը. 1849-1850ի ձմեռը կ՝անցընէ Տրապիզոն, յոյ-
սով որ <<ի գարնան դարձ արարից յԷջմիածին>>215:

Էջմիածին Սարգիսեանի երազներու աշխարհն էր եւ մինչեւ մահ

պիտի մնայ երազ մը, առանց կարենալ իրականացած տեսնելու, ու

րովհետեւ տարիները կը սահէին, Պոլսոյ մէջ կը սաստկանար կրօ-

նական պայքարը, սկսած էին բորբոքիլ Հասունեան խնդիրները:

Միաբանութիւնը պէտք էր իր գոյութիւնն ապահովել, տոկալ դըժ-
հա

ուար վայրկեաններու. եւ որովհետեւ Սարգիսեան նկատուած
մասնակ-

էր

սարակութեան սիւներէն մէկը, պէտք էր ինքն ալ բերել
ուղեւորութենէ

իր
եւ

ցութիւնը եւ ուսերուն վրայ տանիլ ո՛չ թէ միայն

կած նեղութիւնները, որոնք կը քաղցրանային ձեռագիրներու յոյ
սով, այլ հոգեկան տագնապն ու վիշտը, որ աւելի սպառիչ է եր-

բեմն՝ քան նիւթական ցաւը:
Պոլսոյ մէջ կը կազմա-

1846 թուականին Հ. Պետրոս Մինասեան
ու տարի մը ետք

կերպէր <<Համազդեաց>> ազգօգուտ ընկերութիւնը,
հիմէն՝ Մխիթարեան

կ՝անցնէր Տրապիզոն, բարձրացնելու համար
կը պայծառաւ

նոր վարժարան մը: Պոլսոյ մէջ՝ օրը օրին դեռ աւելի
պայքարը

նար <<Համազգեաց>>ը, ինչ որ ախորժելի
եւ

չէր ամէնուն. ու
ազգանուէր հիմնա-

կը յուզուէր ընդդէմ <<Համազգեաց>>ի
ամսուն,

անոր
գերագոյն իշխանու-

դրին. այնպէս որ 1850ի Դեկտեմբեր Հ. Պետրոս Մինասեանը:
թեան ձեռքով Տրապիզոնէն կը հեռացուէր

տանիքը. ՀիւրմիւզեանԴեռ չէր ծածկուած նորաշէն վարժարանի
փոխանորդ մը

Արբահայր դժուարութեան մատնուած՝ չկարենալով
Սարգիսեանէն <առ սակաւ

ղրկել Հ. Պետրոսի, կը ստիպուէր խնդրել

213. Սարդիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն, 13 Դեկտ. 1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ

Հիւրմիւզեան, Վենետիկ, Տէր Տիմոթէոս վրդ՝
214. Սարգիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն, 18 Դեկտ. 1849ին, առ

Էրզրում: 13 Դեկտ. 1849ին, առ Արբահայրն Գէորգ
215. Սարգիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն,

Հիւրմիւզեան, Վենետիկ,

11 ԲԱԶՄԱՎԷՊ
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մի ժամանակ ստանձնել ղհոգ դպրոցին>>216: Գործնականին մէջ՝ Սար
դիսեան կը կաշկանգուէր Տրապիզոն, ու նորաշէն վարժարանի շի
նարարական ծախսերու եւ պարտքերու հոգը կը ծանրանար իր վրայ,մինչ պարտատէրները օրն ի բուն կը զարնէին դուռը: Կը սկսի տադնապը, <<ղի իմ մորթ երեսաց կակուղ է, չկարէ տանել խայտառա-
կութեանց>>17: Եթէ ստացած չըլլար Աբբահօր նամակը, վաղուց ձը-դած ու հեռացած կ՝ըլլար Տրապիզոնէն: Մտատանջութիւնն ու հոգըկը տկարացնեն դեռ նոր ասլաքինած նահատակը, որ ահա կրկին կըհիւանդանայ. <<դարձեալ կալաւ զիս ջերմախտ ի սաստիկ մտածու=
թենէ>>218:

Բայց դեռ այսքանը բաւական չէ. աւելի մեծ հարուած մը կը պատրաստուի անմեղ եւ վեհանձն հոդիին: Տրապիզոնէն հեռացուած էրՀ. Պետրոս Մինասետն, արդիլուած էր անոր փոխանորդ Հ. Մելքոն
Մեհերեանին հեռանալ Պոլիսէն: Այդ օրերուն, Գրպծ - Հասունի ձեռ
քը կ՝անցնէր Մուշի Առաքելոց վանքի միաբաններէն մէկուն նամա-կը, դրուած Պոլիս՝ ուրիշ միաբանակիցի մը, ուր գովելով Սարգիս-եանի փոյթն ու ջանքը, կը տեղեկացնէր թէ րացի ձեռագիրներու
սէրէն՝ ունէր նաեւ աղօթքի հողի, այնպէս որ ամէնքէն առաջ կ՝իջ-նէր եկեղեցի, եւ ամէնքէն ետք կելլէր դուրս եկեղեցիէն 219: Այս
տեղեկութիւնը բաւական կ՝ըլլար եզրակացնելու թէ Հ. Ներսէս Սար-
գիսեան չէր կրնար շարունակել առաքելական պաշտօն, մանաւանդ
որ <<ղաղուհաց մի ողջոյն հանդերձ զատկիւ հաղորդեալ է ընդ հերեւ
տիկոսս յաստուածայինս>>20.:

Նպատակէ դուրս է եղած ամբաստանութիւններու պլատասխա-
նելը221, որովհետեւ իշխանութեան դիմաց՝ Սարդիսեան պէտք էրհեղութեամբ դլուխ խոնարհեցնել: Ընդունած էր Հիւրմիւղեան Ար-

216. Հիւրմիւզեան Գէորգ Աբբայ, Վենետիկէն, 8 Յունուար 1850ին, առ Հ. Ն.
Սարգիսեան, Տրապիզոն:

217. Սարգիսեան Հ. Ն. Տրապիզոնէն, 26 Յունուար 1850ին, առ Հ. Ա. Ճէլալեան,
Պոլիս:

218. Անդ :
219. Այս ծանօթութիւնը քաղած ենք Հիւրմիւղեան Արբահօր առ Հ. Ն. Սարգիսեան

գրած նամակէն. <<Թուղթ իմն վարդապետի հայոց դրեալ առ այլ վարդապետ,
յորում գովելով զքեզ որպէս սուրը ոմն ասէ, զի նախ քան զամենեսեան իջեալ
յեկեղեցի եւ հուսկ յետոյ քան զամենեսին ելանես անտի, յորում ցուցանեն
զհաղորդութիւն քո ընդ նոսա>. (в Մարտ 1850):

220. Հիւրմիւղեան Գերպ. Եդուարդ Հռոմէն, 4 Փետր. 1850ին, առ Հիւրմիւզեան
Գէորգ Աբբահայր, Վենետիկ:

221. Եղած ամբաստանութիւններուն լիուլի պատասխանած է Սարդիսեան, իր 23
Ապրիլ 1850 թուակիր նամակով, գրուած առ Արբահայրն Հիւրմիւզեան Գէորդ:
Սարգիսեանի ուղեւորութեան հետ անմիջական կապ մը չունենալուն համար՝
զանց կ՝ընենք մէջբերել նամակը:

I
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բահօր 28 Օգոստոս, ու յաջորդաբար 20 Սեպտեմբեր 1850 թուակիր

նամակները, ուր կ՝ըսուէր՝ <<պատուիրեմ զի թէ չեւ եւս իցես մեկ-

նեալ՝ յանձնեալ զամենայն եւ զբանալի դպրոցին ի ձեռս Կիւրեւ

ղեանց, փութասցիս մեկնել... վասն որոյ ե՛լ մեկնեա՛ անտի ան-

յապաղ>>:
Սարգիսեանի համար:

Հրամանը բացարձակ էր ու նպաստաւոր
էր ՏրաՄիաբանութիւնը մեծ զոհողութիւններով դեռ նոր փակած

պիղոնի նորաշէն վարժարանի ծախսերը. դեռ տանիքը լրիւ չծած
կուած՝ Սարգիսեան կը թողու տունն ու սիրելիները, սկսելու հա

մար իր ուղեւորութեան վերջին հանգրուանը, միշտ աւելի արծար-

ծելով մէջը Էջմիածին երթալու երազը:

ԴԷՊԻ ԹԻՖԼԻՍ

Դեկտեմբեր ամսուն սկիզբը անցնելով Բաղէշէն կը մտնէ

Զըռըքան.
1850ի

լսած էր <<իրրեւ յականատեսից թէ ի Տէրզընի գեղջ, ուր

այժմս կամ, սենեակ մի առ կողիւք եկեղեցւոյ լի իցէ գրչագրօք.

եկի եւ տեսի եւ ահա՛հարիւրապատիկ նուաղ քան զոր լուայ, եւ առ

հասարակ Ճաշոց, Մաշտոց, Աւետարան եւ այլ ինչ ոչ>>222, Նոյն
այցելու-

յու
սախաբութեան հանդիպած էր Բաղէշի մէջ այս

աւելի
երկրորդ

քան զհարիւր
թեան. <<տեսի եւ զդրչագիրսն Ամրտոլու վանաց

հատոր, եւ առ հասարակ մեզ. ծանօթ բանք>>223:

1851ի Յունուար ամսու կէսին կը հասնի Մուշ ցուրտ ձմեռ է
եւ <<վեշտասան թիղ ձիւն>> ծածկած է քաղաքը, Առաքելոց վանքն ու

Ծիրանկատար լեռը: Սարգիսեան կը ջանայ փութացնել իր ուղեւու

րութիւնը, ելլելու համար Պոլսոյ պատրիարքին իրաւասութեան տակ

ինկող հողերէն, ու անցնիլ Տփղիս - սակայն ի՛նչպէս աճապարել
ու Հ.

ռանց անցագրի: Կը գրէ Պոլիս, իր հոգեկից եղբայրներուն,
ռուսական սահ_

Յովհաննէս Սորկուճեան կը խոստանայ փութացնել
տառապանքով մը կը

մանն անցնելու հրամանագիրը: Հոգեկան
ստանալու պարագային՝

սպա
կը

սէ այդ թուղթին, որովհետեւ նոյն իսկ
էր Հիւրմիւզ-

վարանի շարունակել ճամբան. մինչ այդ՝ ընդունած
եւ Միաբանութեան վի-

եան Աբրահօր նամակը, իմացած էր ազգին
չիշխեմ անցանել (ի Տփղիս),

ճակը. <<այլ թէ գայցէ (անցագիրն իմ)

զի երկիւղ մեծ տեսանեմ ի թղթի սրբութեանդ>>224:

Երկիւղը մէկ կողմէն, բուռն փափաքը միւս կողմէն կը մաշեցնեն

222. Սարգիսեան Հ. Զըռըքանէն, 5 Դեկտ. 1850ին, առ Հ. Յովհաննէս Սորկուճ-

եան, Պոլիս:
223 - Անդ: 1851ին, առ Արբահայրն Հիւրմիւզ-
224. Սարգիսեան Հ. Ն. Մուշէն, 28 Յունուար

եան, Հռոմ:
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զինքը. <<սակայն խնդրէի արդեօք հնա՞ր իցէ հրաման տալ ինձ երթալի Սմրղանտ տեսանել զաւար գրենոյն ի Լանկթիմուրայ (...), թէեւվրէպ գտայց ի մասնաւորութենէ աւարին այնորիկ, սակայն հերիքիցէ եւ այն՝ զի տեսանեմ եւ ստոյդ ծանօթանամ ամենայն հանգաւմանաց>>225: Ոչ թէ միայն կը խնդրէ,
հրաման՝ շարունակելու դիտական հետազօտութիւնը.

այլ գրեթէ մուրալով
Միաբանու-

կը հայցէ

թենէս արծաթ չխնդրեմ, եւ գլխաւոր հանգստարանք
<<ի

նի կան, Դէվրիզ, Դեհրան, Սպահան, Սմրղանտ>>226 ;
ուղւոյն յայտ-

ձմեռենք, հարկ է սպասել որ մեղմանան օդերը. սպասել նաեւ
Արդէն

եան Աբրահօր բացայայտ հրամանին. <<եթէ տայք հրաման՝
Հիւրմիւզ-

եւ եթէ ոչ՝ դառնամ յետս>>27
երթամ,

1850-1851ի ձմեռը կ՝անցընէ Նորշէն գիւղը, մնալով անգործ, ուրովհետեւ Առաքելոց վանքի եւ շրջակայքի ձեռագիրներըռաջ մաղեցի զամենայն>>228:
<<ամօք յա-

Ի ղուր կը սպասէ Պոլսոյ ռուսական հիւպատոսի
կը մտածէ անձամբ խնդրանք ներկայացնել Տփղիսի

հրամանագրին.
կուսակալին՝Վորոնցովի, շեշտելով իր ուսումնական ճանապարհորդութեան նըպատակը, եւ այն՝ միայն երկու ամսուան համար: Գուշակելովպիտի ուշանայ պատասխանը, կ՝ուզէ օգտագործել ժամանակը, կը

որ

ծրագրէ գիտական նոր արշաւ մը:
Փափաքն էր անձամբ տեսնել Կերկեր բերդը <<առ ի ստուղել թէկայցե՞ն արդարեւ ի բերդին չորեքհազար գրչագիր մատեանք, զորմէ երբեմն Աբբահայրն (Հիւրմիւզեան) գրեալ էր առ իս ի քաղաքէդ(Պոլսոյ) լուեալ իբրեւ յականատեսից>>229: Կերկեր երթալու համարնախ կ՝ուղղուի Ամիթ, ապա Արղն, Բարձրահայեաց կոչուած վանքը,

ուր կը դտնէ Յակոր Եպս. Պախտիարեան (նախկին անունով՝ Պo
դոս Վրդ.), որ աննախանձ կերպով կ՝ուզէ օգտակար ըլլալ Սարդիս-
եանի. <<ցաւէր.. . ղի ի բազմաթիւ մատեանս չդտաւ հատոր մի բան,թէպէտեւ փոքու քանակաւ՝ որ առ մեզ նորագիւտ համարէր, եւ ինքնցանկալի պարգեւօքն այնու՝ ընդ բարեացապարտս ազգիս հաշուէր
զանձն>>230. Սարգիսեան անձամբ աչքէ կ՝անցընէ <<բազում եւ պատուական գրչագիրս, աւելի քան զհարիւր հատոր, պատմականս եւ

225. Անդ:
226. Անդ:
227. Անդ:
228. Անդ:
229. Սարգիսեան Հ. Ն. Կարինէն, 13 Նոյեմբ. 1851ին, առ Հ. Յովհաննէս Սոր-

կուճեան, Պոլիս:
230 - Սարգիսեան Հ. Ն- Կարինէն, 13 Նոյեմը. 1851ին, առ Յովհաննէս Ամիրայ

Տատեան, Պոլիս:
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մեկնողականս ղոր չէի տեսեալ այլուր, եւ մի առ մի զննեալ՝ չգտի
եւ ոչ փոքր տետր մի անծանօթ մեզ>>231 :

Շարունակելով ճամբան՝ կը մտնէ Խարբերդի դաշտավայրը, եւ
յատկապէս Խուլավանք, որու վանահայրը՝ Գէորգ Վրդ՝ նոյն օրե-

րուն կը գտնուէր Պոլիս: Սարգիսեան կը տեսնէ հոն գրչագիր մը
<<բոլորգիր հին, անթուական, գրեալ ի Հաղբատ, ստուարութեամբն

իբրեւ զձայնքաղ շարական, եւ պարունակին ի նմա նախ ճառք Բարողի

Վեցօրէից, թերի ի սկզբանէ, եւ յետ այնորիկ Ղեւտականք՝ մեկնու--

թիւն խմբագիր, Եփրեմի եւ Եղիշէի մեկնութիւնք, Հիպողիտայ եւ

Մխիթարայ Գոշի ճառք եւ այլ ինչ ի մեկնողականաց>>232 : Մինչեւ
հոն երթալ, տեսնել ձեռագիրը եւ չկարենալ օրինակել՝ ծանր էր

Սարդիսեանի համար. ծերունի Յարութիւն Վարդապետ, որ փոխա

նորդ էր Գէորգ Վրդ.ի, <<չիշխեաց տալ ինձ զմատեանն, զոր բազում

աղաչանօք խնդրէի, եւ պատճառէր թէ անհրաման ի Գէորգ Վրդ է ...
չկարեմ ինքնաձեռն համարձակել յիմիք>>233: Սարգիսեան վստա

հելով Յովհաննէս Ամիրայ Տատեանի բարութեան եւ հեղինակութեան

վրայ, նամակով մը կը խնդրէ որ ինքը միջնորդ ըլլայ, ձեռագիրը

բերել տայ Պոլիս որպէսղի Մխիթարեան վարդապետներ
ետք

օրինակեն
ձեռա

եւ բնագիրը դարձնեն իր տեղը234: Շուրջ տասը տարի

գիրը կը մտնէ Ս. Ղազար235

231. Սարգիսեան Հ. Ն. Կարինէն, 13 Նոյեմբ. 1851ին, առ Հ. Յովհաննէս Սոր-

կուճեան, Պոլիս: 1851ին, առ Յովհաննէս Ամիրայ
232. Սարգիսեան Հ. Ն. Կարինէն, 13 Նոյեմբ.

Տատեան, Պոլիս:
233. Անդ: Տատեան փոխանակ ձեռագիրը Պոլիս
234. Սխալ հասկացողութեամբ մը Յովհաննէս

ու կը ղրկէ Սարգիսեանի, որ-
բերել տալու, կը գրէ յանձնարարական գիր

գրչագիրը.
մը

Սարգիսեան մեկնած էր
պէսզի դիւրութեամբ թոյլ տրուի իրեն

գիրը:
վանքէն՝ երբ կը հասնէր յանձնարարական

Վենետիկ է, Յակոբ Գասպարեան անունով
235 - Տարիներ ետք՝ երբ Սարգիսեան

Խարբերդի կողմերը երթալու առիթը ունէր. Սար-
երիտասարդ մը Վենետիկէն

որ այցելէ նաեւ Խուլավանքը ու խնդրէ
գիսեան կը խնդրէ երիտասարդէն

նուէր Մխիթարեան մատենադարանին: Հ. Ներսէս՝ Յա-
այդ ձեռագիրը իբր

Ս. Եփրեմի ճառերու չորս հատորները, Բարողի եւ
կոբի
Սեբերիանոսի

ձեռքով կը
ճառերը

ղրկէ
<յարգոյապատիւ Տեառն Գէորգ վարդապետի սիրեցե--

առաջնորդ Ղուլէ վանից>>, փոխարէն խնդրելով <օրինակն գրչա
լոյ ի Տէր,

որպէսզի ի լինել երկրորդ տպագրութեան հեղինակացդ, արասցուք
գիր...
բաղդատութեամբ ընդ գրչագրին ձերոյ, եւ այս ի վայելս լրութեան ազգիս>

ձեռա
(9 Մայիս 1858): Յակոր Գասպարեան երթալով Ղուլէվանք, կ՝ընդունի

ստացած
գիրը, ու նամակով մը կ՝իմացնէ Սարգիսեանի՝ ձեռագիրը

որովհետեւ
ըլլալը:

Սակայն տարի մը ամբողջ կ՝անցնի, ու Յակոբ
Սարգիսեանի

չի տեսնուիր,
մտահոգութիւնը.

կ՝անցնի Հալէպ, Պոլիս...; Տեսնելու բան
միաբանակիցներուն,

է
ամէնուն յանձ-

նամակներու շարք մը կը հասցնէ Պոլիս,
ձեռագիրը. <<չըլլայ որ օտաւ

նարարելով որ հետամուտ ըլլան ու ձեռք ձգեն
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Յակոբ Եպս - Պախտիարեանի ու Խարբերդի փոխ-կուսակալին
յանձնարարական նամակներով Սարգիսեան կը ներկայանայ Սեւե-
րեկի կուսակալին, որու իշխանութեան ներքեւ կ՝իյնար Կերկեր բեր-
դը՝ <<չոգայ ի Սեւերեկ, յանդիման եղէ Միւսէլլիմին ընծայական
թղթովս, յորում խնդրէի զինուոր ուղեկից տալ ինձ, եւ ջայլ թուղթ
վկայական առ միւտիւր Կերկերայ, վասն շրջագայելոյ ի Կերկեր գա-
լէսի>> 236: Սեւերեկի կուսակալը չուզեր պատասխանատուութիւնը
յանձն առնել, որովհետեւ ճամբաները աւազակներով լեցուն էին, ու
քանի մը օր առաջ ալ կատարուած էին սարսափելի սպանութիւններ:
Սարգիսեան կը պնդէ, ըսելով թէ պատրաստ է յանձն առնել նաեւ
մահուան վտանգը, եւ թէ <<դառն էր ինձ՝ այնքան նեղութեամբ ցայն
վայր հասանել, կոշկոճեալ ընդ ափափայս լերանց եւ ընդ անդունդս
ձորոց, եւ ինն ժամուց խտրոցաւ՝ բացական ի վայրաց անտես յետս
դառնալ: Այլ անօգուտ էր ամենայնն>>237:

Այս անգամ ալ ձախողած էր, գլխիկոր կը դառնայ Ամիթ, Պի
չէյմէկ, Խարզան եւ հուսկ՝ Կարին, յուսալով պատրաստ գտնել ճամ-
բորդելու հրամանագիրը. բայց աւա՜ղ, ոչ մէկ դրական պատասխան,
ոչ Պոլիսէն եւ ոչ Տփղիսէն:

Ինը ամիս սպասելէ ետք, 1852ի Յուլիս ամսուն կը հասնի հրա
մանազիրը, եւ իսկոյն կը մեկնի Աղեքսանդրապոլ (Կիւմրի), ուր կը
մնայ մինչեւ Օդոստոս 28: Այս փոքր ժամանակաշրջանին կ՝ընդօրիւ
նակէ <<եօթն տետը ի ձեռագրաց, որ է Ոսկեբերանի մեկնութիւն Եւ
փեսացւոց եւ Գանձք եւ Տաղք>>238, որոնք Տփղիսէն կը ղրկէ Տրա-
պիզոն՝ Ս. Ղաղար ուղարկելու համար:

բաց ձեռքն անցնի անգին ձեռագիրը եւ մեզ խաղցնեն. ինձ մահ է, գիտնաս>.
(Վենետիկէն, 28 Յուլիս 1859ին, առ Եղ՝ Ստեփան Ումուտեան): 1860ին ձե-
ռագիրը կը մտնէ Ս. Ղազար. գուրախութեանս չափ չկայ, չէ թէ գիրքը բու

լորովին նորագիւտ բան էր, այլ թէ այնչափ սրտադող անցուցի, ինը տար-
ուան սիրտմաշուքս դադրեցաւ>. (Վենետիկէն, 19 Յունիս 1860ին, առ Եղ.

Ստեփան Ումուտեան): Ուրախութեպն գլխաւոր պատճառներէն մէկն ալ <որ
ստուգելու բառեր շատ ունէինք մէջը, ոչ միայն Եփրեմէն, այլ եւ ուրիշ նո-
րագիւտ բառերէն ալ որ մէջը կան, որպէսզի առձեռն բառարանին կրկին տը-
պագրութենէն դուրս չի մնան որ մեզի անտանելի ցաւ ըլլայ, եւ մինչեւ հիմա
մօտ քսան հազար բառեր առջինին վրայ աւելցեր է. ասանկ բաներու մէջ հրա-
մանքդ լաւ գիտնաս որ պատառիկ թուղթ մը ձեռագիր գտնելու ըլլանք, քըն-
նելով հոգին կը հանենք որ նոր բան մը, տեղեկութիւն մը, բառ մը, ոճ մը
գտնենք մէջը՝ ո՞ւր կը մնայ այնչափ ահագին հատորը>> (Վենետիկէն, 15
Դեկտ. 1859ին, առ Եղ. Ստ. Ումուտեան):

236. Սարգիսեան Հ. Ն. Կարինէն, 25 Նոյեմբ. 1851ին, առ Աբբահայրն Հիւրմիւզ-
եան, Վենետիկ:

237. Անդ :
238. Սարգիսեան Հ. Ն. Թիֆլիսէն, 12 Ապրիլ 1853ին, առ Հ. Ցովհ. Սորկուճեան,

Պոլիս:

1974 ՃԼԲ ՏԱՐԻ, ԹԻՒ 1-2 16л

Աղեքսանդրապոլի մէջ կը հանդիպի Ներսէս Կաթողիկոս Աշտա

րակեցիի, կը դառնար Տփղիսէն՝ Ախլց խայի վրայով. <<եկն աստ

մեծաւ հռչակաւ,
որ

եւ յետ երկուց աւուրց անց գնաց յաթոռ իւր>>399

Սարդիսեան քանի մը անդամ կը տեսակցի Կաթողիկոսին հետ, ու

անգամ մըն ալ սեղանակից կ՝ըլլայ՝ Կաթողիկոսին հրաւէրին
մը
վրայ:

եւս
Ճաշէն ետք՝ Կաթողիկոսը կ՝ուզէ առանձին տեսակցութիւն

ունենալ Սարգիսեանի հետ, հարցնելով միաբանական կեանքէն զա
մանրամասնութիւններ, աւելցնելով թէ <<ընտանութիւն բա

ղում
նաղան

իմ եւ թղթակցութիւն ընդ Սոմալեան Աբբահօր ձերում>>40

Այդ առթիւ
էր

Սարգիսեան կը պարզէ իր փափաքը, այսինքն տեսնել

եւ օրինակել Էջմիածնի ձեռագիրները, ու կ՝ընդունի պատասխանը՝

թէ <<ցարդ եւ իմ չէ ճշգրիտ ի վերայ հասեալ, զինչ ինչ կայցեն ի

դրչագրաց առ մեղ, ղի եւ ըստ օրինի ցանկ մի չէ արարեալ նոցա >

եւ ղոր խնդրէքդ, ասէ, անհրաման ի տէրութենէն չէ՛ մարթ կամա-
կամիս

կատար լինել ձեզ ի մասինդ յայդմիկ (. ..), սակայն թէ դու
մեկնելու

գալ յԷջմիածին, եկեսցես երբ եւ կամիս>>241: Կաթողիկոսին
մէջ է, մա-

պահուն՝ Սարգիսեան ալ ողջերթ մաղթողներու խումբին
լսէ կաթողիկոսին

նաւանդ թէ նոյն կառքին վրայ, ու ճամբան կը
լսենք դարձեալ Սար-

<<ղաւեշտական բանս>>: Բաժանումի պահուն կը
արգել մեծ եդիք աւ

դիսեանի ձայնը. <<Վեհափառ Տէր, թէպէտեւ
հանդերձ միաբանու-

ռաջի իմ, սակայն վստահ եմ եւ եղէց
կատարումն

միշտ,
ըղձանացս այսքա

թեամբս ի ձեր առատամտութիւն ի
նոյ ամաց>>242: թէ քանի մը օր

Այդ օրերուն գրած մէկ նամակէն կ՝իմանանք
Աղեքսանդրապոլ:

Շօրէկէլի դաւառը անցընելէ ետք՝ կը դառնայ
Սարգիսեանի

Աղեքսանդրապոլը կրնանք համարիլ
ժամանակները

վերջակէտը
երթալով կը

գիտական ուղեւորութեան, որովհետեւ
կ՝անցընէր իր սեւ

մթագնէին, եւ հայ եկեղեցական
հասունեան

պատմութիւնը
եւ հակահասունեան հո

օրերը: Պոլսոյ մէջ սկսած էին
մինչեւ արեւելեան ներ-

սանքները, ինչ որ լայնօրէն կ՝արձագանգէր
համար բացուած՝ էին

քին դաւառները. Մխիթարեան Միաբանութեան
օրագիրները, Մասիս, Նոյեան

ճգնաժամային պահեր: Նոյն շրջանի
օրին կ՝արձանագրէին տխուր

Աղաւնի, Արշալոյս Արարատեան, օրը
իմանալով՝ ի՛նչպէս շարունա-

դէպքեր, ու Սարգիսեան այդ բոլորը

կէր իր ճամբան:

239. Սարգիսեան Հ. Աղեքսանդրապոլէն, 25 Օգոստ. 1852ին, առ Արբահայրն

Հիւրմիւզեան, Վենետիկ:
240. Անդ:
241. Անդ:
242. Անդ:
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1852 Օգոստոս ամիսէն մինչեւ 1853 Յուլիս՝լիս է, անտեղեակ անցած ու դարձած

Սարգիսեան Թիֆ-
չէր գիտեր որ այդ մեծ հրդեհին մէջ ինքն

իրողութիւններու
մաս

իսկութեան,
նունն ալ արձանագրուած էր ամբաստանեալներու

ալ ունէր, եւ իր ա
Մեր նպատակը չէ անցնիլ

կարգին:

ակնարկել անոր, մատնանշած
եկեղեցական

համար
պատմութեան, այլ լոկ

կերպով փակուեցաւ այնքան եռանդով
ըլլալու

եւ
թէ ի՛նչպէս տխուր

ուած գործ մը. <<Չէ հարկ ասել, կը գրէ
զոհողութիւններով սկըս-

զառանձին վնաս առ իս հասեալ,
Սարգիսեան Թիֆլիսէն, եւ

մենայն ակնկալութենէ, զի մինչդեռ
որ յանկարծակի

ձեռն
ղրկեաց ղիս յա

րաստացիկ բարեկամաց պատրաստէի ինձ
ի գրագէտ արանց նո

թիւնս, երթալ զննել զհաւաքմունս
ուստեք ուստեք ծանօթու-

խառնաշփոթ աղաղակ լրագրացն (...)մատենից
մեծ

արեւելակողմանցս,
եւնեցաւ առաջի իմ. որ ի խնդիր ելեալ էր

արգել խափան կանգ
կոչեալ առաջի եւ յանդիմանեցաւ թէ

ի գիւտ մատենից վասն իմ,
հաւաքես>>243 : վասն խաբեբայից մատեա՞նս

1853ի Յուլիս 21ին Սարգիսեան կը թողու
Վենետիկ. կ՝անցնի Ղուլէպ, Սօխում, Կեռչէ, ծովու

Թիֆլիսը եւ կ՝ուղղուի
Խրիմ, տեսնելու համար Մխիթարեան

ճամբով կը մտնէ

հունձքը: Սեպտեմբեր 18ին կը մտնէ Պոլիս,
եղբայրակիցները եւ անոնց

քաղաքը: քանի մը օր կ՝այցելէ
1853 թուականի Դեկտեմբեր 4ին, յոգնած ու սպառած, կ՝ող-ջունէ Ս. Ղազարը, ուրկէ բացակայած էր աւելի քան տասը տարի:

(Շար. 3 եւ վերջ) Հ. ՍԱՀԱԿ ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ

ՓՐԻՆՍԹԸՆԻ ՀԱՄԱԼՍԱՐԱՆԻՆ

(PRINCETON, New Jersey, Ս. S. А.)

ԹԻՒ 18 ԱՒԵՏԱՐԱՆԸ

Հ. ՄԵՍՐՈՊ ՎՐԴ. ՃԱՆԱՇԵԱՆԻ

ԱՆՄՈՌԱՑ ՅԻՇԱՏԱԿԻՆ

արժէքով շատ թանկագին ձեռագիր մըն է
Մանրանկարչական
Աւետարանը, թղթեայ, բոլորգիր, որու մասին կը փափաքիմ

խօսիլ
այս

հոս, ներկայացնելով նախ գրիչին յիշատակարանները,
տուեալներու

յաջոր-
եւ

դաբար անցնելու համար այլ կարեւոր պատմական

մանրանկարներու գեղարուեստական վերլուծումին:

ՅԻՇԱՏԱԿԱՐԱՆՆԵՐ

սպասաւորաց սուրբ Աստուածածնիս՛, որi 1.- <<Արդ՝ ես յետին
եւ
ի

առաջինս ի ծառայս Աստուծոյ՝ պարոն
Չարխափան անուանի,

եղէ աստուածաբուխ եւ հոգիաշնորհ սուրբ Ա-
Անանիաս,
ւետարանիս:

ցանկացող
Եւ ետու գրել սուրբ Աւետարանս յիշատակ անջնջելի,

Աստուածածին, ի թուականիս Հայոց ՊՂԸ (=
ի Չարխափան սուրբ

եւ ժամանակիս, որ կայ Եզնկաքս
1449). աւարտեցաւ ի դառն ի չար

Աստուած աւգնեսցէ: Ի լաւ եւ յըն-
(sic) ի մէջ նեղութեան, ղոր Տէր

Աստուծոյ սրբագրեցաւ ի Գոյներիցանց
տիր աւրինակէ, որ կամաւն

հանդիպիք սուրբ Աւեւ
243 - Սարգիսեան Հ. Ն. Թիֆլիսէն, 15 Մայիս 1853ին, առ Արբահայրն Հիւրմիւզ-

1 իմաստնոյ: Արդ՝ աղաչեմ զամենեսեան, որք
եւ կամ ի լսել զհրաման

եան, Վենետիկ, տարանիս, կարդալով կամ աւրինակելով
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